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 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στο σταυροδρόµι τριών ηπείρων βρίσκεται η Κύπρος, η οποία αναγνώρισε την 

 πολιτική, οικονοµική και κοινωνική σπουδαιότητα της ναυτιλίας από πολύ νωρίς, από  

το 1963. Από τότε µέχρι και σήµερα, οι διαδοχικές κυβερνήσεις, µε την εφαρµογή 

 σωστής πολιτικής, κατάφεραν να αναπτύξουν το νησί σε ένα πλήρως ανεπτυγµένο  

ναυτιλιακό κέντρο που συνδυάζει µια ποιοτική σηµαία και µια εγχώρια ναυτιλιακή  

βιοµηχανία που είναι ευρέως γνωστή για τις υψηλού επιπέδου υπηρεσίες της και τα  

επίπεδα ασφάλειας.  

Ο τοµέας των θαλάσσιων µεταφορών είναι ένας από τους πιο σηµαντικούς και 

 πολυσύνθετους τοµείς που υπάγονται κάτω από το ευρύ φάσµα των αρµοδιοτήτων 

του 

 Υπουργείου Συγκοινωνιών κα Έργων. Το Τµήµα Εµπορικής Ναυτιλίας συστάθηκε 

 και λειτουργεί από το 1977 σαν µια ξεχωριστή οντότητα εντός του Υπουργείου 

 Συγκοινωνιών και Έργων και οι δραστηριότητες του περιλαµβάνουν: νηολογήσεις 

 πλοίων, διαχείριση και εφαρµογή της περί Εµπορικής Ναυτιλίας νοµοθεσίας, έλεγχος 

 πλοίων και εφαρµογή των ∆ιεθνών Συµβάσεων που έχουν κυρωθεί από την Κυπριακή 

 ∆ηµοκρατία, προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος, επιτήρηση της θαλάσσιας 

 κυκλοφορίας στη θαλάσσια περιοχή γύρω από την Κύπρο και ενηµέρωση 

 συστηµάτων πληροφόρησης, παρακολούθηση των συνθηκών εργασίας και διαβίωσης 

 των ναυτικών πάνω στα κυπριακά πλοία, εκπαίδευση ναυτικών και έκδοση 

 πιστοποιητικών ναυτικής ικανότητας, έλεγχος παράκτιων επιβατηγών πλοίων και 

 µικρών σκαφών, διερεύνηση ναυτικών ατυχηµάτων, συνεχής εκσυγχρονισµός της 

 περί εµπορικής ναυτιλίας νοµοθεσίας και εναρµόνιση της µε τη νοµοθεσία της ΕΕ, 

 συντονισµός στο κυπριακό περιβάλλον της Ολοκληρωµένης Θαλάσσιας Πολιτικής 

 της ΕΕ, διαχείριση του σχεδίου κρατικών ενισχύσεων στον τοµέα των θαλάσσιων 

 µεταφορών και ειδικότερα του Συστήµατος Φόρου Χωρητικότητας και προώθηση της 

 Κύπρου ως διεθνούς Νηολογίου και βάσης διεθνών ναυτιλιακών δραστηριοτήτων. 

Η κυπριακή σηµαία είναι µια σηµαία κύρους και αξιοπιστίας και προσφέρει ένα 

 σηµαντικό αριθµό πλεονεκτηµάτων στους πλοιοκτήτες που εγγράφουν τα πλοία τους 

 στο κυπριακό νηολόγιο όπως: 

Ευρωπαϊκή σηµαία που είναι ταξινοµηµένη στις Λευκές Λίστες των Μνηµονίων 

 Συνεννόησης του Τόκυο και του Παρισιού και εξαιρείται από τη Λίστα 
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 Προτεραιότητας Ελέγχου της Ακτοφυλακής των ΗΠΑ µε αποτέλεσµα τη µείωση της 

 συχνότητας των επιθεωρήσεων των πλοίων και λιγότερες καθυστερήσεις στα λιµάνια 

 των Μνηµονίων όπως και στα λιµάνια των Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής. 

 
Ναυτιλιακά γραφεία σε Νέα Υόρκη, Λονδίνο, Ρόττερνταµ, Πειραιά, Βρυξέλλες και 

 Αµβούργο, τα οποία προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στα κυπριακά πλοία 

∆ιµερείς Συµφωνίες συνεργασίας σε θέµατα εµπορικής ναυτιλίας µε 23 χώρες, µέσω 

 των οποίων τα κυπριακά πλοία τυγχάνουν ευνοϊκότερης µεταχείρισης στα λιµάνια 

 των χωρών αυτών. Οι συµφωνίες µε τις χώρες που παραδοσιακά παρέχουν 

 ναυτεργατικό δυναµικό, προνοούν για συγκεκριµένους όρους εργασίας και επίλυση 

 εργατικών διαφορών. Αυτό είναι πλεονέκτηµα τόσο για τους πλοιοκτήτες όσο και για 

 τους ναυτικούς. Γρήγορη και αξιόπιστη παροχή υπηρεσιών από το Τµήµα Εµπορικής 

 Ναυτιλίας ανά πάσα στιγµή. 

 Οικονοµικά πλεονεκτήµατα: 

 

- Το καινούριο φορολογικό σύστηµα Φόρου Χωρητικότητας το οποίο επεκτείνει τα 

 πλεονεκτήµατα που ισχύουν για τους πλοιοκτήτες κυπριακών πλοίων και στους 

 διαχειριστές πλοίων, στους πλοιοκτήτες αλλοδαπών πλοίων και στους ναυλωτές. 

- Μη επιβολή φόρου στα κέρδη από τη λειτουργία ή διαχείριση πλοίου εγγεγραµµένου 

 στο Κυπριακό Νηολόγιο, ούτε στα µερίσµατα που προέρχονται από πλοιοκτήτρια 

 εταιρεία, ούτε και στα κεφαλαιουχικά κέρδη από πώληση πλοίου 

 
- Μη επιβολή φόρου εισοδήµατος στις απολαβές των ναυτικών 

 
- Χαµηλά τέλη εγγραφής πλοίων 

 
- Ευνοϊκό σύστηµα Φόρου Χωρητικότητας βάσει της καθαρής χωρητικότητας του 
πλοίου 

 
- Μη επιβολή τέλους χαρτοσήµου σε πράξεις υποθήκης ή σε άλλες εξασφαλίσεις 

 
- Συµβάσεις αποφυγής διπλής φορολογίας µε 43 χώρες 

 
- Η Κύπρος είναι µέλος της Ευρωζώνης 

 
- Πλήρης προστασία χρηµατοδοτών και ενυπόθηκων δανειστών 
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- Χαµηλό κόστος σύστασης και λειτουργίας εταιρειών 

Η Κύπρος είναι σήµερα ένα πλήρως ανεπτυγµένο ναυτιλιακό κέντρο που συνδυάζει 

 µια ναυτιλιακή σηµαία κύρους και αξιοπιστίας και µια εγχώρια ναυτιλιακή 

 βιοµηχανία φηµισµένη για τις άριστης ποιότητας υπηρεσίες που προσφέρει, όπως και 

 για τα υψηλά επίπεδα ασφάλειας. Η Κύπρος είναι ένα από τα µεγαλύτερα κέντρα 

 πλοιοδιαχείρισης παγκοσµίως. Ένας µεγάλος αριθµός πλοιοδιαχειριστριών εταιρειών 

 έχουν εγκατασταθεί στο νησί, οι οποίες διαχειρίζονται µεγάλο ποσοστό του 

 κυπριακού εµπορικού στόλου, όπως επίσης και πολύ µεγάλο αριθµό πλοίων 

 αλλοδαπής σηµαίας. Το 87% των εταιρειών που έχουν εγκατασταθεί και λειτουργούν 

 στην επικράτεια της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, ελέγχονται από Κυπριακά και 

 Ευρωπαϊκά συµφέροντα. Σε αυτές εργοδοτούνται περίπου 40.000 ναυτικοί από τους 

 οποίους 5.000 είναι Ευρωπαίοι. Επίσης πολλές από τις εταιρείες αυτές 

 συγκαταλέγονται στις µεγαλύτερες του είδους τους παγκόσµια. 

Το Κυπριακό Νηολόγιο βρίσκεται σήµερα στη 10η θέση των 
µεγαλύτερων 
εµπορικών 
στόλων 
παγκοσµίως και 
στην 3η θέση 
στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Η 
ναυτιλιακή 
πολιτική της 
κυβέρνησης έχει 
καθιερωθεί στη 
βάση τριών 
πυλώνων ΠΟΙΟΤΗΤΑ, ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ και 
ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ. Η διατήρηση ποιοτικού στόλου και η 
αποτελεσµατική εφαρµογή των διεθνών επιπέδων ασφαλείας και 
προστασίας του περιβάλλοντος, είναι η θεµέλια βάση πάνω στην 
οποία η Κύπρος χτίζει τη φήµη της ως µια σηµαντική ναυτιλιακή 
σηµαία και ως βάση διεθνών εργασιών. 

Το καινούριο Κυπριακό Φορολογικό Σύστηµα για τη ναυτιλία έχει 
εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 24 Μαρτίου 2010 και 
είναι συµβατό µε τις Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραµµές για τις 
κρατικές ενισχύσεις στον τοµέα των θαλάσσιων µεταφορών. Ο 
νέος αυτός νόµος, που τιτλοφορείται ως «Ο περί Εµπορικής 
Ναυτιλίας (Τέλη και Φορολογικές ∆ιατάξεις) Νόµος του 2010» 
έχει ψηφιστεί από τη Βουλή των Αντιπροσώπων και είναι σε ισχύ 
από την 1η Ιανουαρίου 2010. 

Λιµάνι της Λεµεσού 
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Στόχος του νόµου ήταν να εναρµονιστούν µε το κοινοτικό κεκτηµένο τα δύο 

 προηγούµενα κυπριακά σχέδια κρατικών ενισχύσεων στον τοµέα της ναυτιλίας, 

 δηλαδή της φορολογικής ελάφρυνσης για τους πλοιοκτήτες κυπριακών πλοίων 

 (σε ισχύ από το 1963) και για τις πλοιοδιαχειρίστριες εταιρείες που εδρεύουν στην 

 Κύπρο (σε ισχύ από το 1999). Ταυτόχρονα, ο νόµος εισάγει δύο άλλα Σχέδια 

 κρατικών ενισχύσεων, και αυτά πλήρως εναρµονισµένα µε το κοινοτικό κεκτηµένο: 

 ένα για τους πλοιοκτήτες αλλοδαπών πλοίων και ένα για τους ναυλωτές πλοίων. 

Το νέο φορολογικό σύστηµα είναι διαθέσιµο σε κάθε πλοιοκτήτη, ναυλωτή ή 

 πλοιοδιαχειριστή που έχει στην ιδιοκτησία του, ναυλώνει ή διαχειρίζεται επιλέξιµο 

 πλοίο το οποίο απασχολείται σε επιλέξιµη ναυτιλιακή δραστηριότητα. Όσοι 

 συµµετέχουν στο Σύστηµα Φόρου Χωρητικότητας εξαιρούνται από την πληρωµή 

 Φόρου Εισοδήµατος και πληρώνουν φόρο χωρητικότητας ο οποίος υπολογίζεται 

 βάσει της καθαρής χωρητικότητας του πλοίου ανάλογα µε ένα ευρύ φάσµα 

 κατηγοριών µεγέθους και συντελεστών φόρου, τα οποία αναφέρονται στην 

 νοµοθεσία. 

Το καινούριο φορολογικό σύστηµα εξασφαλίζει ένα κλίµα οικονοµικής σταθερότητας 

 µακροπρόθεσµα για την κυπριακή ναυτιλία. Το γεγονός αυτό δίνει ώθηση σε 

 ολόκληρη τη ναυτιλιακή βιοµηχανία του νησιού και δηµιουργεί µεγάλες προοπτικές 

 για µελλοντική ανάπτυξη. Το Σύστηµα Φόρου Χωρητικότητας συµβάλλει στην 

 ανταγωνιστικότητα της Κύπρου και αναµένεται να βελτιώσει την ήδη ισχυρή θέση 

 της χώρας στον κόσµο της ναυτιλίας. Επίσης θα βοηθήσει στην περαιτέρω ανάπτυξη 

 της Κύπρου ως ∆ιεθνούς Νηολογίου και ποιοτικού ναυτιλιακού κέντρου. 

Η Κυπριακή Κυβέρνηση έχει υιοθετήσει µια σειρά µέτρων ούτως ώστε να διατηρήσει 

 τα υψηλά επίπεδα ασφαλείας του κυπριακού εµπορικού στόλου και να 

 ελαχιστοποιήσει τα ναυτικά ατυχήµατα. Έχουν τεθεί όρια ηλικίας για την εγγραφή 

 συγκεκριµένων κατηγοριών πλοίων και πρέπει να πληρούνται αυστηρές προϋποθέσεις 

 κατά την εγγραφή των πλοίων. Επιπλέον, έχει συσταθεί ένα δίκτυο ανεξάρτητων 

 επιθεωρητών για να παρέχεται επαρκής κάλυψη επιθεωρήσεων ανά το παγκόσµιο. Η 

 αποτελεσµατική εφαρµογή των µέτρων αυτών, έδωσε την δυνατότητα στην Κύπρο να 

 πετύχει και να διατηρήσει την συµπερίληψη της στις Λευκή Λίστα τόσο του 

 Μνηµονίου Συνεννόησης των Παρισίων για τον Έλεγχο Κράτους Λιµένα, όσο και του 

 Μνηµονίου του Τόκυο και επίσης να αφαιρεθεί από τη Λίστα Προτεραιότητας  

Ελέγχου της Αµερικανικής Ακτοφυλακής. 
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Η ανησυχία της ναυτιλιακής βιοµηχανίας και της κοινωνίας των ναυτικών αυξάνεται 

 συνεχώς λόγω των συνεχιζόµενων επιθέσεων των πειρατών σε διεθνή ύδατα. Το 

 Τµήµα Εµπορικής Ναυτιλίας έχει εκδώσει εγκυκλίους όπου παρέχονται συστάσεις 

 στα πλοία για το πώς να αποφύγουν, όσο είναι δυνατό, τις επιθέσεις των πειρατών. 

 Ενόψει όµως της συνεχιζόµενης επιδείνωσης της κατάστασης, καινούρια νοµοθεσία 

 έχει ετοιµαστεί η οποία ρυθµίζει µεταξύ άλλων και τη χρήση ένοπλων φρουρών στα 

 Κυπριακά Πλοία σε περιοχές υψηλού κινδύνου. Το νοµοσχέδιο έχει ήδη περάσει από 

 τον έλεγχο της Νοµικής Υπηρεσίας της ∆ηµοκρατίας και αναµένεται να ψηφιστεί σε 

 νόµο σύντοµα. 

Η Κυπριακή Κυβέρνηση δίνει ιδιαίτερη σηµασία στη βελτίωση των συνθηκών 

 εργασίας και διαβίωσης των ναυτικών στα κυπριακά πλοία, σύµφωνα µε τις 

 ισχύουσες ∆ιεθνείς Συµβάσεις. 

Την ίδια στιγµή έχει αναληφθεί δράση για τη συνεχή βελτίωση της υπάρχουσας 

 υποδοµής, των διαθέσιµων κινήτρων για κάτοικους και µη, και της εδραίωσης της 

 διεθνούς φήµης της Κυπριακής Σηµαίας ως σηµαίας προόδου. 

Η Κύπρος είναι σήµερα ενεργό µέλος σε όλους τους ∆ιεθνείς Οργανισµούς που 

 ρυθµίζουν τη ναυτιλία, όπως τον ∆ιεθνή Ναυτιλιακό Οργανισµό, τον ∆ιεθνή 

 Οργανισµό Εργασίας, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

 Αντιπρόσωποι του Τµήµατος Εµπορικής Ναυτιλίας έχουν εκλεγεί σε σηµαντικές 

 θέσεις των Οργανισµών αυτών. Το γεγονός αυτό αντικατοπτρίζει τον εξέχοντα ρόλο 

 της Κύπρου στη παγκόσµια ναυτιλία. Η παρουσία της Κύπρου σε αυτά τα ∆ιεθνή 

 Ναυτιλιακά φόρα ενδυναµώνει την οντότητα και την εικόνα της Κυπριακής 

 ∆ηµοκρατίας και την ίδια στιγµή διασφαλίζει ότι η Κύπρος διατηρεί τη δυνατή της 

 φωνή διεθνώς. 
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Ι. Κυπριακή Ναυτιλία 

Α) Η Κύπρος ως ναυτιλιακό κέντρο – ∆ιεθνείς Σχέσεις. 

Η στρατηγική θέση της Κύπρου ανάµεσα από τρεις ηπείρους, το δίκτυο 

επικοινωνιών και συγκοινωνιών, το σταθερό δηµοκρατικό της πολιτικό σύστηµα και οι 

καλές διεθνείς σχέσεις της, ως µέλος των Ηνωµένων Εθνών, του Συµβουλίου της 

Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το 200 και έπειτα αποτελούν βασικά 

πλεονεκτήµατα που την βοήθησαν να αναπτυχθεί ως ένα διεθνές οικονοµικό και 

επαγγελµατικό κέντρο (Παυλίδου, 2007). 

Ως κράτος από πολύ νωρίς αναγνώρισε την σηµασία της ναυτιλίας από 

πολιτική, οικονοµική και κοινωνική πλευρά και προσπάθησε να την αξιοποιήσει στο 

έπακρον, δηµιουργώντας µια σηµαία κύρους και υψηλής ποιότητας εγχώρια 

βιοµηχανία ναυτιλίας (Ζγούρας, 2013). 

Το νοµικό της σύστηµα µάλιστα είναι οργανωµένο, µε βάση αγγλικές 

πρακτικές, προσδοκεί να παρέχει αποδοτική δηµόσια υπηρεσία, προωθεί καλές 

εργασιακές σχέσεις και παρέχει άριστο τραπεζικό σύστηµα. Πιο συγκεκριµένα στον 

τοµέα της ναυτιλίας παρέχει χρηµατικά και οικονοµικά πλεονεκτήµατα, προς 

παρακίνηση  επιχειρηµατικών κινήσεων για ίδρυση τοπικών εταιριών. Το Κυπριακό 

Νηολόγιο προσφέρει ανταγωνιστικές δαπάνες για εγγραφή πλοίων σε αυτό και έχει 

νοµοθετηθεί ευνοϊκό φορολογικό καθεστώς για τις πλοιοδιαχειρίστριες εταιρίες 

(Αλιµπέρτης, 2016˙ Τορναρίτης, 1991). 
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Η πολιτική σηµασία της Κυπριακής Εµπορικής Ναυτιλίας είναι υψίστης 

σηµασίας, καθώς τα υπό κυπριακή σηµαία πλοία προσφέρουν διαφήµιση και προβολή 

της χώρας σε όλον τον κόσµο (Κυπριακό Νηολόγιο, 2013). 

Η Κύπρος είναι ένα από τα µεγαλύτερα κέντρα πλοιοδιαχείρισης παγκοσµίως. 

Η προσφορά στην οικονοµία της χώρας είναι αξιοσηµείωτη, καθώς είναι 

εγκατεστηµένες πάνω από εξήντα πλοιοδιαχειρίστριες εταιρίες, πολλές από τις οποίες 

συγκαταλέγονται στις µεγαλύτερες του είδους τους παγκόσµια. Υπολογίζεται µάλιστα 

ότι σήµερα η ναυτιλιακή βιοµηχανία στην Κύπρο εργοδοτεί πέραν των 4000 ατόµων 

και συνεισφέρει 5% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. Αυτό την κατατάσσει 

ανάµεσα στις πρώτες 5 χώρες παγκοσµίως µε το µεγαλύτερο αριθµό 

πλοιοδιαχειριστριών εταιριών (Αλιµπέρτης, 2016˙ Κυπριακό Νηολόγιο, 2013). 

Ο ναυτιλιακός τοµέας προσφέρει ένα σταθερό περιβάλλον, που συνδυάζεται µε 

τον ενεργειακό τοµέα, δίνοντας περιθώρια ανάπτυξης στον τοµέα των επενδύσεων. 

Αποτελεί λοιπόν µια παγκόσµια ναυτιλιακή δύναµη και ένα καθ’ όλα σύγχρονο, 

ποιοτικό και ολοκληρωµένο ναυτιλιακό σύµπλεγµα. Συγκεκριµένα, στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση κατέχει τον τρίτο µεγαλύτερο στόλο µε ποσοστό 12,13% του συνολικού 

στόλου των 27 χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και σε συνδυασµό µε τη 10η θέση 

του παγκόσµιου στόλου που καταλαµβάνει το Κυπριακό Νηολόγιο µε 1,857 πλοία 

ολικής χωρητικότητας που ξεπερνά τα 21 εκατοµµύρια κόρους, καταλαβαίνουµε πως 

το Κυπριακό Ναυτιλιακό κράτος συνεχώς αναβαθµίζεται (Αλιµπέρτης, 2016˙ 

Κυπριακό Νηολόγιο, 2013).  

Το 87% των εταιριών αυτών ελέγχονται από Κυπριακά και Ευρωπαϊκά 

συµφέροντα και σε αυτές εργοδοτούνται περίπου 40,000 άτοµα, 5.000 των οποίων 

είναι Ευρωπαίοι πολίτες. Ενδιαφέρον επίσης είναι και το γεγονός ότι το ποσοστό του 



12 

 

στόλου που η διαχείριση του γίνεται από την Κύπρο– σύµφωνα µε κυβερνητικούς 

υπολογισµούς – αποτελεί το 20% του παγκόσµιου στόλου πλοιοδιαχείρισης. 

Αξιοσηµείωτο τέλος να αναφερθεί πως επειδή το διεθνές και ενωτικό 

νοµοθετικό πλαίσιο, το οποίο διέπει την εµπορική ναυτιλία τυγχάνει συνεχούς 

αναθεώρησης και επικαιροποίησης, γεγονός το οποίο προϋποθέτει την άµεση, ενεργό 

και αποτελεσµατική παρουσία της χώρας στους διεθνείς και ευρωπαϊκούς οργανισµούς 

και σώµατα, ώστε να διασφαλίζονται στο µέγιστο δυνατό βαθµό τα εθνικά 

συµφέροντα της Κύπρου, στόχος της κυβέρνησης της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας είναι η 

χάραξη και εκσυχρόνιση της εθνικής στρατηγικής για τη ναυτιλία και της ναυτιλιακής 

νοµοθεσίας, ώστε να ανακύπτουν νέες ευκαιρίες προς αξιοποίηση (Νόµος υπ’ αριθµ. 

123(Ι), 2017). 
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Β) Ιστορική αναδροµή 

Το Κυπριακό Νηολόγιο είχε εντυπωσιακή ανάπτυξη την τελευταία εικοσαετία, 

καθώς ενώ τις αρχές του 1980, κατατασσόταν  τριακοστό δεύτερο στην παγκόσµια 

κατάταξη, τώρα βρίσκεται ανάµεσα στα δέκα µεγαλύτερα νηολόγια παγκόσµια, και ο 

στόλος του υπερβαίνει τα 20 εκατοµµύρια κόρους ολικής χωρητικότητας 

(Υφυπουργείο Ναυτιλίας, 2018). 

Πιο συγκεκριµένα βρίσκεται σήµερα στη 10η θέση των µεγαλύτερων 

εµπορικών στόλων παγκοσµίως και στην 3η θέση στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι βασικοί 

πυλώνες που ακολουθήθηκαν για την ναυτιλιακή πολιτική της κυβέρνησης ήταν η 

ποιότητα, η ανταγωνιστικότητα και η αξιοπιστία. Θεωρείται ως σηµαντική ναυτική 

σηµαία µε καλοδιατηρηµένο και ποιοτικό στόλο, τήρηση και εφαρµογή των διεθνών 

επιπέδων ασφαλείας και προώθηση της προστασίας του περιβάλλοντος (Κυπριακή 

Ναυτιλία, 2018). 

Το Τµήµα Εµπορικής Ναυτιλίας (ΤΕΝ) της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας 

λειτουργούσε από τη σύστασή του το 1977, ως αυτοτελή τµήµα στο Υπουργείο 

Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων. Αποτέλεσε µετεξέλιξη του τµήµατος που 

υφίστατο στο Τµήµα Λιµένων από το 1966 και έπειτα. 

Τα κτίρια της διοίκησής του ήταν εγκατεστηµένα στην Αµµόχωστο, καθώς εκεί 

λειτουργούσε και το λιµάνι της πόλης ως λιµάνι νηολόγησης των κυπριακών πλοίων. 

Μετά την τουρκική εισβολή και την κατάληψη της Αµµοχώστου από τους Τούρκους 

το 1974, το λιµάνι νηολόγησης µετακινήθηκε στη Λεµεσό, χωρίς βέβαια το λιµάνι της 

Αµµοχώστου να χάσει τη µείζονα σηµασία του στη διεθνή ναυσιπλοΐα (Περιστιάνης, 

& Τσαγγαράς, 1995). 
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Παρά τα τουρκικά περιοριστικά µέτρα που λήφθεισαν, και πάλι η Κυπριακή 

∆ηµοκρατία επέτυχε τη διατήρηση της εξέχουσας θέσης της ναυτιλίας της. Εξελίχθηκε 

σε πλήρες ανεπτυγµένο ναυτιλιακό κέντρο, κατέχοντας µια σηµαία, που εµπνέει κύρος 

και αξιοπιστία, ενώ η εγχώρια ναυτιλιακή βιοµηχανία της φηµίζεται για τις αρίστης 

ποιότητας υπηρεσίες που προσφέρει. Μάλιστα η ένταξη της στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

την 1η Μαΐου 2004 και η εναρµόνιση µε το Ευρωπαϊκό κεκτηµένο αποτέλεσαν το 

εφαλτήριο του εκσυγχρονισµού της ναυτιλιακής νοµοθεσίας και έθεσαν τον θεµέλιο 

λίθο µιας νέας εποχής για την Κυπριακή Ναυτιλία (Κυπριακό Νηολόγιο, 2013˙ 

Χατζηαναστασίου, 1994).  

Σκοπός του ήταν η ανάπτυξη της Κύπρου στον τοµέα της Εµπορικής 

Ναυτιλίας, η προώθησή της στο διεθνή χώρο και η εκπροσώπηση του κράτους στον 

∆ιεθνή Ναυτιλιακό Οργανισµό (International Maritime Organization - ΙΜΟ)  για 

θέµατα ναυτικής ασφάλειας, ασφάλειας ναυσιπλοΐας, και προστασίας θαλάσσιου 

περιβάλλοντος.  

 

 



15 

 

Γ) Υφυπουργείο Ναυτιλίας 

Με το Νόµο υπ’ αριθµ. 123(Ι)/2017 µε τίτλο «Ο περί της Ίδρυσης 

Υφυπουργείου Ναυτιλίας και περί ∆ιορισµού Υφυπουργού Ναυτιλίας παρά τω 

Πρόεδρο και Συναφών Θεµάτων Νόµος του 2017 εκδίδεται µε δηµοσίευση στην 

Επίσηµη Εφηµερίδα της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας σύµφωνα µε το Άρθρο 52 του 

Συντάγµατος.», ιδρύθηκε στο κράτος της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας Υφυπουργείο 

Ναυτιλίας, αποτελώντας µία µετεξέλιξη του Τµήµατος Εµπορικής Ναυτιλίας της και 

στο οποίο ανατέθηκαν οι ακόλουθες αρµοδιότητες:  

(α) Η χάραξη ολοκληρωµένης εθνικής στρατηγικής ναυτιλίας για την περαιτέρω 

ανάπτυξη του Κυπριακού Νηολογίου και τον επιτελικό σχεδιασµό της ανάπτυξης του 

ναυτιλιακού συµπλέγµατος της Κύπρου,  

(β) Ο συντονισµός και η υλοποίηση της εθνικής στρατηγικής ναυτιλίας µε τη χρήση 

απαραίτητων οριζόντιων πολιτικών,  

(γ) Ο συνεχής εκσυγχρονισµός της ναυτιλιακής νοµοθεσίας, καθώς και η εφαρµογή 

της σε σχέση µε τις εξουσίες, που αυτή παρείχε στο Τµήµα Εµπορικής Ναυτιλίας, πριν 

την ηµεροµηνία έναρξης της ισχύος του Νόµου στον οποίο αναφερόµαστε, 

περιλαµβανοµένης της νηολόγησης πλοίων στο Κυπριακό Νηολόγιο και της έκδοσης 

σχετικών πιστοποιητικών και αδειών,  

(δ) Η προώθηση και στήριξη των επενδύσεων στη ναυτιλία περιλαµβανοµένης της 

επεξεργασίας και υλοποίησης κινήτρων,  

(ε) Η προώθηση της ναυτιλιακής κατάρτισης, εκπαίδευσης και επιµόρφωσης,  

(στ) Η χάραξη στρατηγικής προβολής, προώθησης και ανάδειξης του Κυπριακού 

Νηολογίου και της κυπριακής ναυτιλίας στο εξωτερικό και το εσωτερικό: Νοείται ότι, 
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για το σκοπό αυτό λαµβάνονται υπόψη οι απόψεις συµβουλευτικής επιτροπής της 

οποίας προεδρεύει ο Υφυπουργός και σε αυτή συµµετέχουν, µεταξύ άλλων, 

εµπλεκόµενοι φορείς σχετικοί µε το ναυτιλιακό τοµέα, 

(ζ) Η εκπόνηση µελετών, ερευνών αγοράς, την ανάλυση σύγχρονων τάσεων στον 

τοµέα της ναυτιλίας, τη διαχείριση στατιστικών δεδοµένων, την αξιολόγηση της 

απόδοσης προγραµµάτων και κονδυλίων που δαπανούνται για τη ναυτιλία,  

(η) Η αναβάθµιση και ο εκσυγχρονισµός της δοµής και των διαδικασιών του 

Υφυπουργείου και η συνεχή αναβάθµιση της ποιότητας των υπηρεσιών που 

παρέχονται, καθώς και την προώθηση της καινοτοµίας στον τοµέα της ναυτιλίας,  

(θ) Η εποπτεία του ναυτιλιακού τοµέα, η συνεργασία µε άλλες εποπτικές αρχές, την 

ορθή πληροφόρηση και ενηµέρωση των ναυτιλιακών επιχειρήσεων για τις διατάξεις 

της ναυτιλιακής νοµοθεσίας και 

(ι) Η εκπόνηση και υποβολή προτάσεων για µεταρρυθµίσεις, οι οποίες, µεταξύ άλλων, 

αφορούν στην απλοποίηση διαδικασιών για προσέλκυση επενδύσεων ναυτιλιακού 

χαρακτήρα, στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και στην ευρύτερη ανάπτυξη της 

ναυτιλιακής βιοµηχανίας.  

 Ο νόµος αυτός αποτέλεσε µία πολύ σηµαντική θεσµική αναβάθµιση της 

κυπριακής ναυτιλίας, γράφοντας ουσιαστικά µια νέα σελίδα `Ναυτιλιακής Ιστορίας` 

για την Κύπρο. Τέθηκε σε εφαρµογή από το Μάρτιο του 2018, µετά την εγκαθίδρυση 

της νέας κυβέρνησης από τις προεδρικές εκλογές, το Μάρτιο του 2018. Ως 

Υφυπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας αυτή τη χρονική στιγµή έχει οριστεί και υπηρετεί η 

κα Νατάσα Πηλείδου, η οποία προηγουµένως είχε υπηρετήσει ως Γενική ∆ιευθύντρια 

του Κυπριακού Οργανισµού Προώθησης Επενδύσεων (CIPA) από τον Απρίλιο του 

2016 µέχρι το Φεβρουάριο του 2018. Μάλιστα οι βασικές της αρµοδιότητες τότε ήταν 
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ο σχεδιασµός και η εφαρµογή του στρατηγικού πλάνου του Οργανισµού σε πλήρη 

συνάρτηση µε τους αναπτυξιακούς στόχους του κράτους (Υφυπουργείο Ναυτιλίας, 

2018). 

Είναι οργανωµένο σε οχτώ τοµείς, µε επικεφαλή το ∆ιευθυντή. Πέραν των 

κεντρικών γραφείων που βρίσκονται στη Λεµεσό, λειτουργούν άλλα έξι γραφεία στο 

εξωτερικό µε σκοπό τη διευκόλυνση της αποκέντρωσης και τη βελτίωση της 

αποδοτικότητας και της ποιότητας των υπηρεσιών που παρέχει το Τµήµα. 

Βασικός στόχος της ίδρυσης του Υφυπουργείου αποτέλεσε η διασφάλιση όλων 

των απαραίτητων µέσων για την κυπριακή ναυτιλία, µε την αναβάθµιση και 

ενδυνάµωση της ναυτιλιακής διοίκησης, ώστε να µπορεί να ανταπεξέλθει στις 

προκλήσεις της διεθνούς ναυτιλιακής βιοµηχανίας, παραµένοντας ταυτόχρονα 

ανταγωνιστική (Νέα σελίδα στη ναυτιλιακή ιστορία της Κύπρου, 2017). 

Οι προκλήσεις που θα αντιµετωπίσει συνίστανται στην αποτελεσµατική 

αναβάθµιση των κρατικών παρεχόµενων υπηρεσιών µε σκοπό την επίτευξη ευελιξίας 

και ταχύτητας στη λήψη αποφάσεων. Η επιτυχία θα κριθεί από την ενδυνάµωση και 

ενίσχυση της συνεργασίας µε τους εµπλεκόµενους ιδιωτικούς φορείς και την εδραίωση 

της κυπριακής ναυτιλίας ως σύγχρονο και παγκόσµιο κέντρο παροχής ναυτιλιακών 

υπηρεσιών (Νέα σελίδα στη ναυτιλιακή ιστορία της Κύπρου, 2017). 

Μάλιστα η κίνηση αυτή της κυπριακής κυβέρνησης αποτελεί απόδειξη ότι 

αναγνωρίζει πως η ναυτιλία αποτελεί ένα από τους βασικούς πυλώνες της οικονοµίας 

του κράτους. Επιθυµία της αποτελεί να καταφέρει να χρησιµοποιήσει τον τοµέα της 

ναυτιλίας, όχι µόνο ως καταφύγιο κεφαλαίων αλλά και ως ορµητήριο, ή άλλως ως 

πειστικός µοχλός έλξης επιπρόσθετων ποιοτικών πλοιοκτητών και ναυτιλιακών 

εταιρειών στην Κύπρο. Τα απώτερα αποτελέσµατα στην οικονοµία της θα είναι η 
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µείωση της ανεργίας και η ενίσχυση άλλων οικονοµικών κλάδων που παρέχουν 

υπηρεσίες προς τη ναυτιλιακή βιοµηχανία (Η Κύπρος απέκτησε υφυπουργείο 

ναυτιλίας, 2018˙ Νέα σελίδα στη ναυτιλιακή ιστορία της Κύπρου, 2017). 
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∆) Κυπριακή ναυτιλιακή νοµοθεσία 

Η εµπορική ναυτιλία της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας ρυθµίζεται από ένα 

δαιδαλώδες κατάλογο νοµοθετηµάτων, εθνικών και διεθνών. Η συνήθης τακτική είναι 

η διατήρηση του αρχικού νοµοθετήµατος µε τροποποιητικούς, κατά καιρό, νόµους επί 

συγκεκριµένων διατάξεών τους. 

Πιο συγκεκριµένα στα εθνικά νοµοθετήµατα, που έχουν υιοθετηθεί 

χαρακτηριστικά είναι τα εξής: 

1. Ο περί Εµπορικής Ναυτιλίας (Νηολόγησης, Πώλησης και 

Υποθήκευσης Πλοίων) Νόµος του 1963  (Ν. 45/63). (Ε.Ε. Αρ. 259, Παρ. Ι, ηµερ.  

25.06.1963), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει σήµερα. 

2. Ο περί Εµπορικής Ναυτιλίας (Πλοίαρχοι και Ναυτικοί) Νόµος του 1963 

(Ν.46/63). (Ε.Ε. Αρ. 259, Παρ. Ι, ηµερ. 25.06.1963), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει 

σήµερα. 

3. Ο περί Κυπριακών Πλοίων (Απαγόρευσης Μεταφορών) Νόµος του 

1966 (Ν. 26/66). (Ε.Ε. Αρ. 501, Παρ. Ι, ηµερ. 16.06.1966), όπως τροποποιήθηκε και 

ισχύει. 

4. Ο Περί Εµπορικής Ναυτιλίας (Έλεγχος του Κράτους του Λιµένα) 

Νόµος του 2011. 

5. Ο Περί Εµπορικής Ναυτιλίας (Ασφάλιση Πλοιοκτητών για Ναυτικές 

Απαιτήσεις) Νόµος του 2012 (Ν. 14(Ι)/2012). 

Επίσης υπάρχουν και αρκετές πολυµερείς Συµβάσεις που κυρώθηκαν από την 

Κυπριακή ∆ηµοκρατία, µε πιο σηµαντικές τις  εξής:  
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1) Ο περί της ∆ιεθνούς Συµβάσεως επί των Γραµµών Φορτώσεως του 

1966 (Κυρωτικός) Νόµος του 1969 (Ν. 39/69).(Ε.Ε. Αρ. 730, Παρ. Ι, ηµερ. 

11.06.1969). 

2) Ο περί της Συµβάσεως περί του ∆ιακυβερνητικού Ναυτιλιακού 

Συµβουλευτικού Οργανισµού (Κυρωτικός) Νόµος του 1973 (Ν. 73/73).(Ε.Ε. Αρ. 1045, 

Παρ. Ι, ηµερ. 12.10,1973). 

3) Ο περί της Συµβάσεως περί ∆ιεθνών Κανονισµών προς Αποφυγήν 

Συγκρούσεων εν Θαλάσση του 1972 (Κυρωτικός) και περί Συναφών Θεµάτων Νόµος 

του 1980 (Ν. 18/80).  (Ε.Ε: Αρ. 1598, Παρ. Ι, ηµερ. 25.04.1980). 

4) Ο περί της ∆ιεθνούς Συµβάσεως περί Προτύπων Εκπαιδεύσεως, 

Εκδόσεως Πιστοποιητικών και Τηρήσεως Φυλακών των Ναυτικών, 1978 (Κυρωτικός) 

και περί Συναφών Θεµάτων Νόµος του 1985 (Ν. 8/85).(Ε.Ε. Αρ. 2029, Παρ. Ι, ηµερ. 

01.02.1985) 

5) Ο περί της ∆ιεθνούς Συµβάσεως περί Ασφάλειας της Ανθρώπινης Ζωής 

στη Θάλασσα του 1974, του Πρωτοκόλλου αυτής του 1978 και των Αποφάσεων 

MSC1(XLV) και  MSC2(XLV) του 1981 (Κυρωτικός) και περί Συναφών Θεµάτων 

Νόµος του 1985 (Ν. 77/85). (Ε.Ε. Αρ. 2063, Παρ. Ι, ηµερ. 11.07.85). 

6) Ο περί της ∆ιεθνούς Συµβάσεως περί Προλήψεως της Ρύπανσης της 

Θάλασσας από Πλοία του 1973, του Πρωτοκόλλου αυτής του 1978 και των 

Αποφάσεων ΜΕPC 14(20) του 1984,  MEPC 16(22) και MEPC 21(22) του 1985 

(Κυρωτικός) και περί Συναφών Θεµάτων Νόµος του 1989 (Ν. 57/89). (Ε.Ε. Αρ. 2406, 

Παρ. Ι, ηµερ. 22.04.1989). 
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Επίσης άξια µνείας είναι και η έκδοση ειδικών, εξειδικευµένων εγκυκλίων από 

το Υφυπουργείο Ναυτιλίας µε τις οποίες δίνονται κατευθυντήριες οδηγίες  

 

 

 

 

ΙΙ. Νηολόγηση πλοίων 

 

Α) Οδηγός Νηολόγησης πλοίων 

Ο ∆ιευθυντής του Τµήµατος Λιµένων του Υπουργείου Συγκοινωνιών και 

Έργων ασκεί καθήκοντα Νηολόγου των Κυπριακών Πλοίων, µε σκοπό τη νηολόγηση 

πλοίων και την ενάσκηση των ετέρων αρµοδιοτήτων, που έχουν ανατεθεί σε αυτήν την 

Υπηρεσία (άρθρο 3 του νόµου περί εµπορικής ναυτιλίας). 

Τηρείται βιβλίο ή/και µηχανογραφηµένο σύστηµα, το οποίο αποκαλείται 

«Νηολόγιο», στο οποίο καταχωρούνται τα Κυπριακά πλοία, αλλά και οι συµβατικές 

και από άλλη νόµιµη αιτία µεταβιβάσεις και υποθηκεύσεις τους εξ ολοκλήρου ή επ’ 

αυτών µεριδίων ή συµφερόντων. 

Τηρείται επίσης µε συγκεκριµένο τύπο και διαδικασία, κατά την οποία (α) η 

επί του πλοίου ιδιοκτησία διαιρείται σε εκατό µερίδια, (β) απαγορεύεται η εγγραφή 
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περισσοτέρων των εκατό φυσικών προσώπων συγχρόνως ως πλοιοκτητών, στην 

περίπτωση των  συµπλοιοκτητών, ή περί προσώπων που έγιναν πλοιοκτήτες, συνεπεία 

µεταβιβάσεως από νόµιµη αιτία, (γ) κανένα πρόσωπο δε δικαιούται να εγγραφεί ως 

πλοιοκτήτης ως προς κλάσµα µεριδίου κάποιου πλοίου (δ) αναφορικά µε τον αριθµό 

των προσώπων που δικαιούνται να εγγραφούν ως πλοιοκτήτες, οι συµπλοιοκτήτες 

θεωρούνται ως ένα µόνο πρόσωπο, δεν δύνανται να διαθέτουν κεχωρισµένως το 

συµφέρον τους επί του πλοίου, ή του µεριδίου αναφορικώς προς το οποίο 

ενεγράφησαν συµπλοιοκτήτες και (ε) νοµικά πρόσωπα δύνανται να εγγραφούν ως 

πλοιοκτήτες υπό την επωνυµία τους. 

Μάλιστα σύµφωνα µε το άρθρο 5, κανένα πλοίο δεν µπορεί να εγγραφεί στο 

Νηολόγιο, εκτός αν  

(α) πέραν των πενήντα εκατοστών (50%) των µεριδίων του πλοίου ανήκουν 

κατά κυριότητα σε (i) Κύπριους πολίτες, ή (ii) πολίτες άλλων κρατών µελών οι οποίοι, 

στην περίπτωση που δεν είναι µόνιµοι κάτοικοι της ∆ηµοκρατίας, θα πρέπει να έχουν 

διορίσει και να διατηρούν, καθ’ όλη τη διάρκεια της νηολόγησης του πλοίου στο 

Νηολόγιο, ένα εξουσιοδοτηµένο αντιπρόσωπό τους στη ∆ηµοκρατία ή 

(β) το σύνολο (100%) των µεριδίων του ανήκουν κατά κυριότητα σε ένα ή 

περισσότερα νοµικά πρόσωπα, τα οποία έχουν συσταθεί και λειτουργούν (i) σύµφωνα 

µε τους νόµους της ∆ηµοκρατίας και έχουν το εγγεγραµµένο γραφείο τους εντός της 

∆ηµοκρατίας, ή (ii) σύµφωνα µε τους νόµους άλλου κράτους µέλους και έχουν το 

εγγεγραµµένο τους γραφείο, την κεντρική τους διοίκηση ή την κύρια τους 

εγκατάσταση εντός του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου και τα οποία θα πρέπει, 

καθ’ όλη τη διάρκεια της νηολόγησης του πλοίου στο Νηολόγιο, είτε να έχουν διορίσει 

και να διατηρούν ένα εξουσιοδοτηµένο αντιπρόσωπό τους στη ∆ηµοκρατία, είτε να 
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µεριµνούν ώστε η διαχείριση του πλοίου σε ό, τι αφορά την ασφάλειά του να 

ανατίθεται εξ’ ολοκλήρου σε κυπριακή ή κοινοτική εταιρεία διαχείρισης πλοίων, 

έχοντας ως βάση των δραστηριοτήτων της τη ∆ηµοκρατία, ή (iii) εκτός της 

επικράτειας της ∆ηµοκρατίας και εκτός της επικράτειας των άλλων κρατών µελών, και 

τα οποία ελέγχονται από Κύπριους πολίτες ή από φυσικά πρόσωπα που είναι πολίτες 

άλλου κράτους µέλους και τα οποία θα πρέπει, καθ’ όλη τη διάρκεια της νηολόγησης 

του πλοίου στο Νηολόγιο, είτε να έχουν διορίσει και να διατηρούν ένα 

εξουσιοδοτηµένο αντιπρόσωπό τους στη ∆ηµοκρατία, είτε να µεριµνούν ώστε η 

διαχείριση του πλοίου σε ό, τι αφορά την ασφάλειά του να ανατίθεται εξ ολοκλήρου 

σε κυπριακή ή κοινοτική εταιρεία διαχείρισης πλοίων, έχοντας ως βάση των 

δραστηριοτήτων της τη ∆ηµοκρατία: 

Μάλιστα εξειδικεύεται η έννοια του «Κύπριου πολίτη», η οποία σηµαίνει κάθε 

πρόσωπο το οποίο αποκτά την ιδιότητα του πολίτη της ∆ηµοκρατίας, δυνάµει 

γέννησης ή  καταγωγής,  εγγραφής ή πολιτογράφησης σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

περί Αρχείου Πληθυσµού Νόµου. 

Ο εξουσιοδοτηµένος αντιπρόσωπος δύναται να είναι (α) Κύπριος πολίτης ή 

πολίτης άλλου κράτους µέλους, ο οποίος είναι κάτοικος της ∆ηµοκρατίας κατά την 

έννοια των περί Φορολογίας του Εισοδήµατος Νόµων του 2002 µέχρι 2004, ή (β) 

συνεταιρισµός που έχει συσταθεί και είναι εγγεγραµµένος σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του περί Οµορρύθµων και Ετερορρύθµων Εταιρειών και Εµπορικών Επωνυµιών 

Νόµου, έχοντας ως βάση των δραστηριοτήτων του τη ∆ηµοκρατία και ο οποίος 

διαθέτει προς τούτο µόνιµο προσωπικό στη ∆ηµοκρατία, ή (γ) νοµικό πρόσωπο που 

έχει συσταθεί και είναι εγγεγραµµένο σύµφωνα µε τις διατάξεις του περί Εταιρειών 

Νόµου, έχοντας ως βάση των δραστηριοτήτων του τη ∆ηµοκρατία και το οποίο 

διαθέτει προς τούτο µόνιµο προσωπικό στη ∆ηµοκρατία, ή (δ) υποκατάστηµα που έχει 
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συσταθεί και είναι εγγεγραµµένο σύµφωνα µε τις διατάξεις του περί Εταιρειών Νόµου, 

έχοντας ως βάση των δραστηριοτήτων του τη ∆ηµοκρατία. 

Τελικά τα πλοία, υπό ναυπήγηση, αποκτούν την Κυπριακή εθνικότητα µε την 

εγγραφή τους στο Νηολόγιο. ∆εν νηολογούνται (α) Πλοία ολικού µήκους µικρότερου 

των δεκατριών (13) µέτρων, τα οποία χρησιµοποιούνται αποκλειστικά στην ακτοπλοΐα 

της ∆ηµοκρατίας ή των Κυρίαρχων Περιοχών των Βάσεων και (β) πλοία άνευ 

καθολικού ή µονίµου καταστρώµατος, τα οποία χρησιµοποιούνται αποκλειστικά στην 

αλιεία, ως φορτηγίδες ή για εκµετάλλευση παρά τις ακτές της ∆ηµοκρατίας ή των 

Κυρίαρχων Περιοχών των Βάσεων ή εντός καθοριζόµενων θαλάσσιων ζωνών από 

αυτές τις ακτές. 

∆εν δύναται να αναγνωρισθεί ως Κυπριακό κάποιο πλοίο, αν δεν νηολογήθηκε 

βάσει των ανωτέρω διατάξεων ή αν διαγράφηκε µε βάση τις διατάξεις του άρθρου 

54Α. 

Πριν πραγµατοποιηθεί η νηολόγηση πλοίου, επιθεωρείται από κάποιον 

επιθεωρητή πλοίων, και προσδιορίζεται η ακριβής χωρητικότητά του. Για την 

ολοκλήρωση της διαδικασίας χορηγείται  πρωτόκολλο καταµέτρησης, στην οποία 

καθορίζονται η χωρητικότητα και τα στοιχεία κατασκευής του πλοίου, και άλλα 

στοιχεία καθοριστικά της ταυτότητος του πλοίου. 

Η ειδική/έκτακτη επιθεώρηση (entry/occasional inspection) διενεργείται από 

τους επιθεωρητές του Τµήµατος Εµπορικής Ναυτιλίας, µε έξοδα του 

πλοιοκτήτη/ναυλωτή γυµνού πλοίου. Πραγµατοποιείται το αργότερο εντός 3 µηνών 

από την ηµεροµηνία της προσωρινής ή παράλληλης προς τα µέσα νηολόγησης ή εντός 

1 µηνός από την ηµεροµηνία της µόνιµης νηολόγησης, σε περίπτωση που η 

νηολόγηση γίνεται απευθείας. 



25 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 9,  υποβάλλεται αίτηση προς νηολόγηση πλοίου, στην 

περίπτωσιν φυσικών προσώπων, από το πρόσωπο το οποίο αιτιάται να εγγραφεί ως 

πλοιοκτήτης, ή από έναν από αυτούς, στην περίπτωση που είναι περισσότεροι στον 

αριθµό, και ζητούν να  εγγραφούν ως πλοιοκτήτες, ή από τον αντιπρόσωπο τους, στην 

περίπτωση νοµικών προσώπων αποκλειστικά από τον αντιπρόσωπό τους. 

Πριν την εγγραφή οποιουδήποτε ως πλοιοκτήτη, υποχρεούται να υπογράψει 

δήλωση κυριότητας για το πλοίο, το οποίο περιγράφεται στο πρωτόκολλο 

καταµετρήσεως του επιθεωρητή, η οποία θα πρέπει να περιλαµβάνει (α) µνεία της 

ικανότητας του να έχει κυριότητα σε Κυπριακό πλοίο, ή στην περίπτωση νοµικού 

προσώπου, µνεία των στοιχείων που αφορούν την σύσταση και την δραστηριότητα 

αυτού και αποδεικνύουν ότι νοµιµοποιείται να κέκτηται κατά κυριότητα Κυπριακό 

πλοίο, (β) µνεία του χρόνου και του τόπου ναυπηγήσεως του πλοίου, ή εάν το πλοίο 

ναυπηγήθηκε στο εξωτερικό, ο δε χρόνος και ο τόπος ναυπηγήσεως αυτού είναι 

άγνωστοι, µνεία του γεγονότος ότι ναυπηγήθηκε στην αλλοδαπή και ότι ο δηλών 

αγνοεί τον τόπο και τον χρόνο ναυπηγήσεως αυτού, (γ) το όνοµα του πλοιάρχου, (δ) 

µνεία του αριθµού των µεριδίων του πλοίου αναφορικά προς τα οποία δικαιούται να 

εγγραφεί ως πλοιοκτήτης. 

Η Νηολογούσα Αρχή καταχωρεί στο Νηολόγιο υποχρεωτικά τα στοιχεία του 

πλοίου που αφορούν (α)το όνοµα του πλοίου, και το όνοµα του λιµένα στον οποίο 

ανήκει, (β) τις λεπτοµέρειες που αναφέρονται στην πρωτοκολληµένη καταµέτρηση 

του επιθεωρητή, (γ) τα αφορώντα στην προέλευσή του στοιχεία, τα οποία αναφέρονται 

στη δήλωση κυριότητος, (δ) το όνοµα και τα στοιχεία του εγγεγραµµένου πλοιοκτήτη 

ή πλοιοκτητών.  
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Επίσης η Νηολογούσα Αρχή φυλάσσει στο αρχείο της τα ακόλουθα έγγραφα, 

ήτοι το πρωτόκολλο καταµετρήσεως του επιθεωρητή, το πιστοποιητικό ναυπηγήσεως, 

κάθε παλαιότερο  πωλητήριο έγγραφο, αντίγραφο τυχόν απόφασης για δήµευση 

αυτού, και κάθε δήλωση κυριότητας. 

Το λιµάνι στο οποίο θεωρείται νηολογηµένο ένα πλοίο είναι το ίδιο µε αυτό 

στο οποίο ανήκει κιόλας. Μόλις ολοκληρωθεί η διαδικασία της νηολόγησης, η 

Νηολογούσα Αρχή χορηγεί πιστοποιητικό νηολόγησης, όπου αναφέρονται τα στοιχεία 

του πλοίου, όπως αναφέρονται ανωτέρω και το όνοµα του πλοιάρχου. 

 

 

Β) Είδη νηολόγησης 

i. Προσωρινή νηολόγηση 

Σύµφωνα µε την κυπριακή νοµοθεσία, επιτρέπεται η προσωρινή νηολόγηση ενός 

πλοίου, καθώς και εφόσον κατά το χρόνο της νηολόγησης, βρίσκεται σε λιµάνι εντός αλλά 

και εκτός της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας. Θεωρείται πρόσφορο και εφήµερο µέτρο, µέχρι οι 

πλοιοκτήτες να ολοκληρώσουν τις διαδικασίες που είναι απαραίτητες για την µόνιµη 

νηολόγηση του πλοίου τους. 

Για να δοθεί άδεια για προσωρινή νηολόγηση, το υπό κρίση πλοίο πρέπει να 

βρίσκεται σε ένα λιµάνι, έτσι ώστε να επιθεωρηθεί και να πιστοποιηθεί για λογαριασµό της 

Κυπριακής Κυβέρνησης. Για να ξεκινήσει η διαδικασία για την προσωρινή νηολόγηση του 

πλοίου από τον Νηολόγο των Κυπριακών Πλοίων απαιτείται 1. Αριθµός IMO του πλοίου, 

2. Αριθµός IMO της ιδιοκτήτριας εταιρείας του πλοίου, 3. Όνοµα και σηµαία του πλοίου 

κατά την αίτηση, 4. Όνοµα του προσώπου (φυσικού ή νοµικού) το οποίο υποβάλλει την 

αίτηση για τη νηολόγηση του πλοίου, 5. Όνοµα µε το οποίο θα νηολογηθεί το πλοίο, 6. 
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Λεπτοµέρειες του πλοίου (τύπος, έτος κατασκευής, ηµεροµηνία που τέθηκε η τρόπιδα του 

πλοίου, ολική και καθαρή χωρητικότητα), 7. Όνοµα Νηογνώµονα και 8. Περιοχή µέσα 

στην οποία το πλοίο σκοπεύει να εµπορεύεται. 

Η προσωρινή νηολόγηση µπορεί να πραγµατοποιηθεί είτε στη Λεµεσό, στο 

Νηολόγιο Κυπριακών Πλοίων, είτε από οποιοδήποτε διπλωµατικό ακόλουθο ή προξενικό 

υπάλληλο της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας στο εξωτερικό, ο οποίος θα ενεργήσει σύµφωνα µε 

οδηγίες που εκδίδονται από το Νηολόγιο. 

Εάν πρόκειται να γίνει αλλαγή στο όνοµα του πλοίου, θα πρέπει να παρέλθουν 

τουλάχιστον τρεις ηµέρες, µεταξύ της ηµέρας κατά την οποία υποβάλλεται η αίτηση στο 

Νηολόγιο Κυπριακών Πλοίων και την ηµέρα κατά την οποία εγγράφεται το πλοίο και  

αλλάζει το όνοµά του. 

 

Για να ολοκληρωθεί η διαδικασία της προσωρινής νηολόγησης, πρέπει να 

καταβληθούν τα νόµιµα τέλη και όλα τα απαιτούµενα έγγραφα, ώστε να πραγµατοποιηθεί 

η προσωρινή εγγραφή του πλοίου µε την  έκδοση Πιστοποιητικού Προσωρινής 

Νηολόγησης του Κυπριακού Νηολογίου, το οποίο έχει ισχύ 6 µηνών από την ηµεροµηνία 

έκδοσης της. 

Βέβαια ο πλοιοκτήτης δεν επιτρέπει στο πλοίο να αναχωρήσει από το λιµάνι όπου 

βρίσκεται έως ότου επιθεωρηθεί και λάβει την απαραίτητη πιστοποίηση από το 

Νηογνώµονα.  

∆ύναται βέβαια να δοθεί παράταση στην προσωρινή νηολόγηση του πλοίου κατά 3 

µήνες, νοουµένου ότι το προσωρινό πιστοποιητικό του Κυπριακού Νηολογίου δεν έχει 

λήξει και ότι έχουν καταβληθεί τα ανάλογα τέλη. Για το σκοπό αυτό, πρέπει να υποβληθεί 

αίτηση όπου θα δηλωθεί ο προξενικός υπάλληλος της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, στον οποίο 

το Προσωρινό Πιστοποιητικό του Κυπριακού Νηολογίου θα παρουσιαστεί για να ζητηθεί η 
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παράταση. Ο Νηολόγος θα εξετάσει την αίτηση και θα δώσει οδηγίες στον προξενικό 

υπάλληλο που υποδεικνύεται στην αίτηση να προχωρήσει µε την απαραίτητη σηµείωση 

στο Πιστοποιητικό Προσωρινής Νηολόγησης του Κυπριακού Νηολογίου.  

 

ii. Μόνιµη νηολόγηση 

 

 Ένα πλοίο που έχει νηολογηθεί προσωρινά, έχει χρονικό διάστηµα εννέα µηνών (6 

συν 3 της παράτασης), προκειµένου να ολοκληρώσει τη διαδικασία για τη µόνιµη εγγραφή 

του. Τα έγγραφα που πρέπει επιπλέον να καταθέσει είναι η αίτηση για µόνιµη νηολόγηση, 

το πρωτόκολλο Καταµέτρησης και το πιστοποιητικό Χωρητικότητας από αναγνωρισµένο 

Νηογνώµονα και τέλος το έντυπο σήµανσης.  

Μόλις τα απαραίτητα έγγραφα υποβληθούν, για την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

εκδίδεται Πιστοποιητικό Κυπριακού Σκάφους από τον Έφορο Κυπριακών Σκαφών, οπότε 

και το πλοίο ταξινοµείται µόνιµα υπό τη Κυπριακή σηµαία. Απαιτείται επίσης η 

καταµέτρηση της Χωρητικότητας του Πλοίου και της Σήµανσης του, µε την έκδοση 

αντίστοχα 

πιστοποιητικού καταµέτρησης και Κυπριακού Πιστοποιητικού Χωρητικότητας ή ∆ιεθνούς 

Πιστοποιητικού Χωρητικότητας, ώστε να ορισθεί ο επίσηµος αριθµός του πλοίου και 
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ακολούθως να εκδοθεί το Έντυπο Σήµανσης το οποίο παραδίδεται στον ιδιοκτήτη. Επίσης 

καλείται και επιθεωρητής πλοίων για την σήµανση του πλοίου.  

 

iii. Παράλληλη νηολόγηση 

 Σύµφωνα µε τον Νόµο του 1963 στην εγχώρια Κυπριακή νοµοθεσία 

προβλέπεται το καθεστώς της παράλληλης νηολόγησης, η οποία είναι για ορισµένο 

χρόνο και υπό καθορισµένες νοµικές προϋποθέσεις νηολόγηση πλοίου στο νηολόγιο 

µιας χώρας, ενώ το πλοίο εξακολουθεί να είναι νηολογηµένο στο νηολόγιο άλλης 

χώρας (bareboat). Για την παράλληλη νηολόγηση πλοίου στο Κυπριακό Νηολόγιο δεν 

απαιτείται η διαγραφή του από το αλλοδαπό νηολόγιο. 

Η παράλληλη νηολόγηση στο Κυπριακό Νηολόγιο, σύµφωνα µε το άρθρο 24, 

συντελείται µε την εγγραφή του αλλοδαπού πλοίου στο προς τούτο τηρούµενο Ειδικό 

Βιβλίο Παράλληλης Νηολόγησης του Κυπριακού Νηολογίου, για το χρόνο που κατά 

περίπτωση εγκρίνει ο Υπουργός, και ενεργείται από τη Νηολογούσα Αρχή κατ' αίτηση 

του ναυλωτή, εφ' όσον (α) το δίκαιο της χώρας του αλλοδαπού νηολογίου επιτρέπει 

την παράλληλη νηολόγηση των νηολογηµένων εις το νηολόγιο του πλοίων και (β) µε 

την αίτηση συνυποβάλλονται στη Νηολογούσα Αρχή τα ακόλουθα, δεόντως 
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θεωρηµένα, έγγραφα (i) αντίγραφο της συµφωνίας της ναύλωσης, αντί τίτλου κτήσεως 

και δήλωσης κυριότητας, (ii) γραπτή συναίνεση του πλοιοκτήτη, (iii) γραπτή 

συναίνεση των αρµόδιων ναυτιλιακών αρχών της χώρας του αλλοδαπού νηολογίου, 

και πιστοποιητικό κυριότητας και υποθηκών ή άλλων εµπράγµατων βαρών, (iv) 

γραπτή συναίνεση των ενυπόθηκων δανειστών και (ν) τα χ απαιτούµενα 

δικαιολογητικά οριστικής νηολόγησης, εκτός κατά την έκταση που οι οικείες διατάξεις 

τροποποιούνται από τις διατάξεις του Μέρους αυτού. 

Για την παράλληλη νηολόγηση δεν απαιτείται να ενεργηθεί νέα καταµέτρηση 

της χωρητικότητας του πλοίου. Τα προβλεπόµενα στον παρόντα Νόµο πρωτόκολλο 

καταµέτρησης και πιστοποιητικό χωρητικότητας εκδίδονται µε βάση τα αντίστοιχα 

έγγραφα του αλλοδαπού νηολογίου και για την έκδοση τους καταβάλλονται τα κατά 

τον παρόντα Νόµο πληρωτέα τέλη καταµέτρησης. 

Μάλιστα η νοµοθεσία προβλέπει για δύο αποδεκτές µορφές της, ήτοι η 

εγγραφή “parallelin” και η εγγραφή "parallelout".  

Πιο συγκεκριµένα η εγγραφή "parallelin" προσφέρει τη δυνατότητα σε ένα 

πλοίο να είναι νηολογηµένο  υπό ξένη σηµαία, αλλά παράλληλα να είναι ναυλωµένο 

σε κυπριακή ναυτιλιακή εταιρεία. 

Κυπριακό σκάφος µπορεί επίσης να ναυλωθεί σε αλλοδαπό φυσικό πρόσωπο ή 

εταιρεία, ενώ παράλληλα είναι νηολογηµένο και σε άλλο νηολόγιο για τη διάρκεια του 

ναύλωσης (“parallelout”). Με αυτόν τον τρόπο  Η λεγόµενη παράλληλη καταχώριση 

επιτρέπει τη χρηµατοδότηση και την υποθήκευση του σκάφους υπό Κυπριακή σηµαία 

και στη συνέχεια την εγγραφή σε άλλο νηολόγιο µέσω συµφωνίας ναύλωσης 

(bareboat charter). 
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Κατά το διάστηµα που ισχύει το καθεστώς της παράλληλης νηολόγησης, η 

Νηολογούσα Αρχή εκδίδει στο πλοίο πιστοποιητικό παράλληλης νηολόγησης, στο 

οποίο αναγράφονται τα ίδια στοιχεία που προβλέπονται προκειµένου περί πλοίων 

νηολογηµένων στο Κυπριακό Νηολόγιο, και επί πλέον τα στοιχεία του πλοιοκτήτη, 

του ναυλωτή, και το αλλοδαπό νηολόγιο του πλοίου. Φυσικά σε αυτό αναγράφεται η 

ηµεροµηνία λήξης της ισχύος του. 

Κατά τη διάρκεια της παράλληλης νηολόγησης, το πλοίο φέρει την κυπριακή 

σηµαία, µη δυνάµενο να χρησιµοποιεί τη σηµαία της χώρας του αλλοδαπού 

νηολογίου, και στα εξωτερικά γνωρίσµατα του αναγράφονται το όνοµα του πλοίου και 

ο κυπριακός λιµένας νηολόγησης του πλοίου. 
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III. Επιµέρους θέµατα 

 

Α) Όνοµα πλοίου 

Σύµφωνα µε τον Νόµο περί Εµπορικής Ναυτιλίας (Νηολόγησης, Πώλησης και 

Υποθήκευσης Πλοίων) του 1963, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, το άρθρο 47 αυτού 

είναι αφιερωµένο στο όνοµα του κάθε πλοίου. 

Κανένα πλοίο δεν δύναται να χρησιµοποιεί διαφορετικό όνοµα από αυτό, µε το 

οποίο είναι νηολογηµένο. Επίσης απαγορεύεται η µεταβολή του ονόµατος του χωρίς 

την προηγούµενη έγγραφη άδεια από τον Υπουργό. 

Ο Υπουργός έχει την εξουσία να αρνείται τη νηολόγηση πλοίου µε 

προτεινόµενο όνοµα ή την αλλαγή του ονόµατος νηολογηθέντος πλοίου µε άλλο 

όνοµα, εάν αυτό είναι ήδη το όνοµα νηολογηµένου Κυπριακού πλοίου ή όνοµα που 

µοιάζει µε το όνοµα νηολογηµένου Κυπριακού πλοίου σε βαθµό, ώστε να 

δηµιουργείται η πιθανότητα τα δύο ονόµατα να εκλαµβάνονται ως το ίδιο όνοµα ή εάν 

κρίνει ότι η αίτηση δεν είναι δικαιολογηµένη. 

Μάλιστα πριν τη χορήγηση οποιασδήποτε άδειας, ο Υπουργός έχει το 

δικαίωµα να απαιτήσει (i) δηµοσίευση γνωστοποίησης στην Κυπριακή ∆ηµοκρατία ή 

και στην αλλοδαπή για την προτιθέµενη µεταβολή του ονόµατος πλοίου, ώστε να 

παρέχεται η δυνατότητα υποβολής ενστάσεως παρ' οιουδήποτε ενδιαφεροµένου 

προσώπου µέσα σε καθορισµένη προθεσµία (ii) προσαγωγή αποδεικτικών στοιχείων, 

για την αναγκαιότητα µεταβολής του ονόµατος πλοίου, (iii) προσαγωγή, στην 

περίπτωση που το πλοίο είναι υποθηκευµένο, εγγράφου συγκαταθέσεως των 

ενυπόθηκων δανειστών (iv) προσαγωγή, στην περίπτωση που κατά το χρόνο υποβολής 
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της αίτησης το πλοίο είναι µε φορτίο εν πλω ή σε λιµάνι ή πρόκειται να φορτώσει στο 

λιµάνι όπου πρόκειται να πραγµατοποιηθεί η µεταβολή του ονόµατος εγγράφου 

συγκαταθέσεως του ασφαλιστή του φορτίου και (v) δηµοσίευση γνωστοποίησης της 

αλλαγής του ονόµατος, στην περίπτωση χορήγησης της άδειας. 

Η µεταβολή αυτή καταχωρείται στο Νηολόγιο, στο πιστοποιητικό νηολόγησης 

του πλοίου, αλλά και στην πρύµνη και στην πλώρη αυτού. Χωρίς την προηγούµενη 

έγγραφη άδεια του Υπουργού, κανένας δεν δύναται να ζητήσει τη νηολόγηση πλοίου 

αλλοδαπού που καθίσταται Κυπριακό, και ποτέ προηγουµένως δεν ήταν νηολογηµένο 

ως Κυπριακό, αλλά ούτε και η Νηολογούσα Αρχή να το νηολογήσει, µε το όνοµα, το 

οποίο είχε πριν την µετατροπή του σε Κυπριακό. 
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Β) Κυπριακή Εθνικότητα και σηµαία 

 

Η Κυπριακή εθνικότητα του πλοίου δηλώνεται υποχρεωτικά πριν τον απόπλου 

του, µαζί µε το όνοµα της πολιτείας στην οποία ο πλοίαρχος διατείνεται ότι ανήκει το 

πλοίο, το οποίο καταχωρείται και στην άδεια απόπλου του πλοίου. 

Μάλιστα αν κάποιο πρόσωπο, χρησιµοποιεί την Κυπριακή σηµαία και 

αντιποιείται την Κυπριακή εθνικότητα αναφορικά µε πλοίο, του οποίου το µισό ή 

περισσότερο από αυτό, ανήκει κατά κυριότητα σε πρόσωπα που  δεν νοµιµοποιούνται 

να καταστούν πλοιοκτήτες Κυπριακού πλοίου, µε σκοπό να εµφανίσουν το πλοίο ως 

Κυπριακό, το πλοίο αυτό θα υπόκειται σε κατάσχεση, εκτός εάν η αντιποίηση έγινε µε 

σκοπό να αποφευχθεί η σύλληψη αυτού από εχθρικό ή αλλοδαπό πολεµικό πλοίο, 

κατά την  ενάσκηση δικαιώµατος εν ώρα πολέµου. 

Επίσης εάν ο πλοίαρχος, ή ο πλοιοκτήτης Κυπριακού πλοίου προβεί σε 

ενέργεια, ή επιτρέψει ενέργεια, ή µεταφέρει, ή επιτρέψει την µεταφορά εγγράφων µε 

πρόθεση να αποκρύψει την Κυπριακή εθνικότητα του πλοίου από πρόσωπο που 

δικαιούται να προβεί σε έρευνα για αυτό, ή πράττει αυτό µε πρόθεση να αναλάβει 

αλλοδαπή εθνικότητα ή να εξαπατήσει πρόσωπο, που έχει τα ανωτέρω δικαιώµατα, το 

πλοίο θα υπόκειται σε κατάσχεση. Ο πλοίαρχος δε που διαπράττει το αδίκηµα αυτό, ή 

συνεργεί στην διάπραξη αυτού, υπόκειται σε φυλάκιση µέχρι δύο έτη, ή σε χρηµατική 

ποινή που δεν υπερβαίνει τις £1500, ή σε αµφότερες. 

Όταν οι προϋποθέσεις για την εγγραφή πλοίου στο Νηολόγιο παύσουν να 

ισχύουν, το πλοίο παύει να αναγνωρίζεται ως Κυπριακό και δεν θα δικαιούται να 

απολαµβάνει τα οφέλη, προνόµια, πλεονεκτήµατα ή την προστασία των Κυπριακών 

πλοίων· δεν θα δικαιούται να χρησιµοποιεί την Κυπριακή σηµαία ή να αποκτήσει την 
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Κυπριακή εθνικότητα, καθ' όσον όµως αφορά εις την πληρωµή τελών, την καταβολή 

χρηµατικών ποινών και τις κατασχέσεις, την τιµωρία αδικηµάτων διαπραττοµένων επί 

του πλοίου ή υπό προσώπων ανηκόντων σε αυτό, τούτο, θα υπόκειται σε αυτήν από 

κάθε άποψη ιδία µεταχείριση µε το αναγνωρισµένο Κυπριακό πλοίο. 

Η σηµαία των Κυπριακών πλοίων, χωρίς καµία αλλοίωση ή τροποποίηση, είναι 

η νόµιµη της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας. Εάν οποιαδήποτε διακριτική Κυπριακή 

σηµαία, εκτός της σηµαίας της ∆ηµοκρατίας, αναρτηθεί σε πλοίο χωρίς την άδεια του 

Υπουργού, ο πλοίαρχος ή ο πλοιοκτήτης αυτού, αν βρίσκεται στο πλοίο, αλλά και 

κάθε άλλος που θα αναρτήσει την σηµαία, υπόκειται ο καθένας σε χρηµατική ποινή, 

που δεν υπερβαίνει τις £1000. Κάθε λιµενικός λειτουργός δύναται να επιβιβάζεται σε 

όλα τα πλοία που έχουν ανηρτηµένη σηµαία και να λαµβάνει και συναποκοµίζει αυτήν 

τη σηµαία, η οποία και κατάσχεται. 

Κάθε Κυπριακό πλοίο οφείλει να ανυψώνει την νόµιµη Κυπριακή σηµαία 

(α)κατά τον είσπλου ή απόπλου του από κάποιο αλλοδαπό λιµένα και (β) εάν έχει 

ολική χωρητικότητα πεντήκοντα µονάδων, ή περισσότερη, κατά τον είσπλου ή 

απόπλου από λιµάνι της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας. 

Κυπριακό πλοίο διαγράφεται από το Νηολόγιο, εάν (α) περιέλθει η κυριότητα 

του πλοίου σε µη νοµιµοποιούµενο πρόσωπο, (β) αν υποβληθεί αίτηση για διαγραφή 

του πλοίου από τον πλοιοκτήτη λόγω προτιθέµενης νηολόγησης του πλοίου σε 

αλλοδαπό νηολόγιο, (γ) αν αρθεί η κυπριακή εθνικότητα µε απόφαση του Υπουργού, 

(δ) αν επέλθει ολική απώλεια του πλοίου, πραγµατική, πλασµατική ή κατόπιν 

συµβιβασµού, κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 22, (ε) αν το πλοίο διαλυθεί, (στ) σν δεν 

υπάρχουν πληροφορίες για το πλοίο, επί εξάµηνο από την τελευταία πληροφόρηση, 
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υπό περιστάσεις που καθιστούν πολύ πιθανή την απώλεια ή διάλυση του πλοίου ή την 

πώλησή του σε µη νοµιµοποιούµενα πρόσωπα. 

Μάλιστα αν πλοίο παύσει να είναι Κυπριακό, λόγω περιέλευσης της 

κυριότητάς του σε µη νοµιµοποιούµενα πρόσωπα, διαγράφεται από το Νηολόγιο µετά 

από αίτηση του κυρίου του πλοίου ή του αποκτώντος την κυριότητα του πλοίου ή 

αυτεπάγγελτα από τη Νηολογούσα Αρχή. 

Κυπριακό πλοίο διαγράφεται από το Νηολόγιο µετά από την υποβολή σχετικής 

αίτησης από τον πλοιοκτήτη λόγω προτιθέµενης νηολόγησης του πλοίου σε αλλοδαπό 

νηολόγιο, νοουµένου ότι θα κατατεθούν στη Νηολογούσα Αρχή ή σε προξενικό 

υπάλληλο της ∆ηµοκρατίας, τα ακόλουθα έγγραφα: 

(α) Το πιστοποιητικό νηολόγησης του πλοίου ή η υπεύθυνη δήλωση του 

φυσικού προσώπου, όταν ο πλοιοκτήτης είναι φυσικό πρόσωπο, ή του 

εξουσιοδοτηµένου αντιπροσώπου, όταν ο πλοιοκτήτης είναι νοµικό πρόσωπο, περί 

επιστροφής του πιστοποιητικού σε εύλογη κατά περίπτωση προθεσµία ή περί 

απώλειας του πιστοποιητικού, 

(β) προκειµένου περί ενυπόθηκου πλοίου, έγγραφο εξάλειψης κάθε 

εγγεγραµµένης υποθήκης, δεόντως εκτελεσµένο και θεωρηµένο. 
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Γ)  Σύσταση Κυπριακής Ναυτιλιακής Εταιρίας  

To Τµήµα Εφόρου Εταιρειών και Επίσηµου Παραλήπτη είναι υπεύθυνο στον 

τοµέα της εµποροβιοµηχανίας για την εγγραφή και τήρηση του µητρώου των 

Εταιρειών, Συνεταιρισµών, Εµπορικών Επωνυµιών, Εµπορικών Σηµάτων, 

∆ιπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας, Βιοµηχανικών Σχεδίων κλπ., καθώς επίσης και τη 

διαχείριση περιουσιών αφερέγγυων εταιρειών και ατόµων. Λειτουργεί ήδη από τις 

αρχές του 20ού αιώνα και υπάγεται στο Υπουργείο Ενέργειας, Εµπορίου, Βιοµηχανίας 

και Τουρισµού (Τ.Ε.Ε.Ε.Π., 2018). 

Η διαδικασία εγγραφής µιας εταιρείας περιλαµβάνει κατ’ αρχάς την 

συµπλήρωση και παράδοση αίτησης στο αναφερόµενο τµήµα για έγκριση του 

ονόµατος της επιχείρησης. Τα ονόµατα, οι υπηρεσίες, τα προϊόντα και οι οικονοµικές 

καταστάσεις των εγγεγραµµένων επιχειρήσεων πρέπει να τηρούνται σε έγκυρα και 

ενηµερωµένα αρχεία, για την επίτευξη της προώθησης του εµπορίου. Η αίτηση αυτή 

κατατίθεται είτε προσωπικά, είτε µέσω δικηγόρου µε εξουσιοδότηση (Υφυπουργείο 

Ναυτιλίας, 2018).  

Μάλιστα προσφέρεται και η εναλλακτική επιλογή της κατάθεσης της αίτησης 

στην  Υπηρεσία Μονοθυριδικής Πρόσβασης (One Stop Shop), που έχει ως στόχο την 

επιτάχυνση της διαδικασίας εγκαθίδρυσης µιας εταιρίας µε τον ταυτόχρονο 

περιορισµό της γραφειοκρατίας. 

Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κάποιο κώλυµα για το όνοµα της επιχείρησης, 

κατατίθενται τα σχετικά έγγραφα της υπό σύσταση εταιρείας, όπως το καταστατικό 

της, το ιδρυτικό της έγγραφο κλπ. επίσης στον Έφορο Εταιρειών. Μάλιστα οι ξένοι 

επενδυτές δύνανται να συστήσουν όχι µόνο ιδιωτική εταιρία, αλλά και γενικούς ή 
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περιορισµένους συνεταιρισµούς, Ευρωπαϊκή Εταιρεία (SE), Παραρτήµατα, αλλά και 

Εµπορική Επωνυµία (Υφυπουργείο Ναυτιλίας, 2018). 
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IV. Σύγχρονα ζητήµατα 

 

Α) Τέλη και φόροι - Οικονοµικά πλεονεκτήµατα  

 

          Ο νόµος Περί Εµπορικής Ναυτιλίας, Ν44(Ι)/2010, ο οποίος τέθηκε σε ισχύ από 

την 1η Ιανουαρίου 2010 παρέχει αρκετά πλεονεκτήµατα ως προς τις ναυτιλιακές 

επιχειρήσεις που επιλέγουν την Κύπρο για να δραστηριοποιηθούν, καθώς εγκρίνει 

Φορολογικό πλαίσιο (Tonnage Tax basis) για σκοπούς εµπορικής ναυτιλίας, µε 

αποτέλεσµα να τοποθετεί την Κύπρο σε εξέχουσα θέση. 

Προβλέπεται λοιπόν πως επιβάλλεται και εισπράττεται ετήσιος φόρος 

καλούµενος ως φόρος χωρητικότητας, ο οποίος υπολογίζεται µε βάση τη καθαρή 

χωρητικότητα των πλοίων που τους ανήκουν, που ναυλώνουν ή διαχειρίζονται και πιο 

συγκεκριµένα στους εξής: (α) ο πλοιοκτήτης κυπριακού πλοίου, νοουµένου ότι το 

πλοίο είναι επιλέξιµο πλοίο, το οποίο απασχολείται σε επιλέξιµη ναυτιλιακή 

δραστηριότητα· (β) ο πλοιοκτήτης κοινοτικού πλοίου, ο οποίος έχει επιλέξει να 

φορολογείται στο σύστηµα φόρου χωρητικότητας, νοουµένου ότι ο εν λόγω 

πλοιοκτήτης είναι φορολογικός κάτοικος και το πλοίο είναι επιλέξιµο πλοίο το οποίο 

απασχολείται σε επιλέξιµη ναυτιλιακή δραστηριότητα· (γ) ο πλοιοκτήτης στόλου, που 

αποτελείται από κοινοτικά και µη κοινοτικά πλοία, ο οποίος έχει επιλέξει να 

φορολογείται στο σύστηµα φόρου χωρητικότητας, νοουµένου ότι ο εν λόγω 

πλοιοκτήτης είναι φορολογικός κάτοικος και τα εν λόγω πλοία είναι επιλέξιµα πλοία 

τα οποία απασχολούνται σε επιλέξιµη ναυτιλιακή δραστηριότητα, και περαιτέρω 

νοουµένου ότι πληρούται το άρθρο 15. 
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Οι πλοιοκτήτες αλλοδαπών πλοίων έχουν το δικαίωµα για οποιοδήποτε 

συγκεκριµένο φορολογικό έτος να επιλέγουν να φορολογούνται στο σύστηµα φόρου 

χωρητικότητας σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος Νόµου. Οι πλοιοκτήτες που 

επιλέγουν να φορολογούνται στο σύστηµα φόρου χωρητικότητας, πρέπει να 

παραµείνουν στο σύστηµα φόρου χωρητικότητας για τουλάχιστον 10 έτη. 

∆εν επιβάλλεται ή εισπράττεται οποιοσδήποτε φόρος, εκτός (α) στο εισόδηµα 

που προκύπτει από την εκµετάλλευση επιλέξιµου πλοίου σε οποιαδήποτε σχετική 

επιλέξιµη ναυτιλιακή δραστηριότητα από επιλέξιµο πλοιοκτήτη· (β) στο µέρισµα 

µετόχων ή µελών επιλέξιµου πλοιοκτήτη , από κέρδη πραγµατοποιηθέντα από την 

εκµετάλλευση του πλοίου σε οποιαδήποτε σχετική επιλέξιµη ναυτιλιακή 

δραστηριότητα ή που προκύπτουν από τη πώληση οποιουδήποτε επιλέξιµου πλοίου 

ή/και οποιουδήποτε µεριδίου, δικαιώµατος ή/και συµφέροντος σε αυτό, ή/και στο 

µέρισµα µετόχων ή/και µελών επιλέξιµου πλοιοκτήτη από το µερίδιο αυτού σε κέρδη 

πραγµατοποιηθέντα από σχετική επιλέξιµη ναυτιλιακή δραστηριότητα, ή/και που 

προκύπτουν από τη πώληση οποιουδήποτε επιλέξιµου πλοίου ή οποιουδήποτε 

µεριδίου, δικαιώµατος ή συµφέροντος σε αυτό (γ) στο µέρισµα µετόχου ή µέλους 

οποιουδήποτε άλλου νοµικού προσώπου ο οποίος είναι αποδέκτης τέτοιου µερίσµατος, 

και που πηγάζει άµεσα ή έµµεσα από τα κέρδη επιλέξιµου πλοιοκτήτη από την 

εκµετάλλευση επιλέξιµου πλοίου σε σχετική επιλέξιµη ναυτιλιακή δραστηριότητα, ή 

που προκύπτουν από τη πώληση οποιουδήποτε επιλέξιµου πλοίου ή οποιουδήποτε 

µεριδίου, δικαιώµατος ή/και συµφέροντος σε αυτό (δ) εκτός από τόκους πάνω σε 

κεφάλαια που χρησιµοποιούνται για επένδυση, σε οποιοδήποτε τόκο σε κεφάλαιο 

κίνησης ή/και σε εισόδηµα που αποκτά επιλέξιµος πλοιοκτήτης από σχετική επιλέξιµη 

ναυτιλιακή δραστηριότητα σε τραπεζικούς λογαριασµούς, εάν τέτοιο κεφάλαιο 

κίνησης ή εισόδηµα χρησιµοποιείται για σκοπούς χρηµατοδοτικούς ή/και για την 
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εκµετάλλευση ή/και την συντήρηση του πλοίου· (ε) σε οποιοδήποτε εισόδηµα, 

µέρισµα ή/και κέρδη οποιουδήποτε επιλέξιµου πλοιοκτήτη που προέρχεται από την 

πώληση επιλέξιµου πλοίου ή/και οποιουδήποτε µεριδίου, δικαιώµατος ή/και 

συµφέροντος σε αυτό, ή/και που προέρχεται από την πώληση οποιωνδήποτε µετοχών 

της πλοιοκτήτριας εταιρείας (επιλέξιµου πλοιοκτήτη). 

Για τον υπολογισµό του φόρου χωρητικότητας, καθαρή χωρητικότητα 

λογίζεται κατ' αρχήν αυτή που αναγράφεται στο προσωρινό πιστοποιητικό 

νηολόγησης του πλοίου και, µετά την καταµέτρηση αυτού, στο πιστοποιητικό 

καταµέτρησης. Σε περίπτωση προσωρινής νηολόγησης του πλοίου ως κυπριακό πλοίο, 

επιβάλλεται και εισπράττεται φόρος χωρητικότητας για περίοδο 6 µηνών. 

 

Β) Ασφάλεια πλοίων και λιµενικών εγκαταστάσεων και Ασφάλεια 

Ανθρώπινης Ζωής στη Θάλασσα 

 

Η ασφάλεια των πλοίων και των λιµενικών εγκαταστάσεων, καθώς και της 

ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα είναι ένα θέµα που έχει απασχολήσει ιδιαίτερα την 

κυπριακή νοµοθεσία. Ο Νόµος που ισχύει αυτή τη στιγµή είναι ο υπ’ αριθµ. 

95(Ι)/2011 περί εµπορικής ναυτιλίας (Έλεγχος του Κράτους του Λιµένα), ο οποίος 

συµπληρώθηκε αργότερα και από άλλα νοµοθετήµατα, όπως το υπ΄ αριθµ. Κ.∆.Π. 

339/2011 διάταγµα µε τίτλο «Έλεγχος του Κράτους του Λιµένα – ∆ιάρκεια της 

Νύχτας», η υπ’ αριθµ. Κ.∆.Π. 411/2015 γνωστοποίηση του 2015 µε τίτλο «Η περί 

Εµπορικής Ναυτιλίας (Έλεγχος Κράτους του Λιµένα) και το ∆ιάταγµα του 2017 υπ’ 

αριθµ. 155/2017 µε τίτλο «Το Περί Εµπορικής Ναυτιλίας (Έλεγχος του Κράτους του 

Λιµένα – Γεωγραφικές Περιοχές Λιµένων και Αγκυροβολίων). 
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Επιπρόσθετα ισχύει και ο Νόµος του 2012 µε τίτλο «Περί Προστασίας 

Κυπριακών Πλοίων από πράξεις πειρατείας και άλλες παράνοµες πράξεις, ο Νόµος 

του 2007, περί της Ενίσχυσης της Ασφάλειας των λιµένων και ο Νόµος του 1985 έως 

και 2012 «Περί της ∆ιεθνούς Συµβάσεως περί ασφάλειας της ανθρώπινης ζωής στη 

θάλασσα και περί συναφών θεµάτων». 

Οι βασικές ρυθµίσεις που προβλέπονται από το Νόµο υπ΄αριθµ. 95(Ι)/2011 

είναι πως όλα τα πλοία και τα πληρώµατά τους, τα οποία καταπλέουν σε λιµένα ή 

αγκυροβόλιο της ∆ηµοκρατίας προκειµένου να εκτελέσουν διασύνδεση πλοίου και 

λιµένα, δύνανται να ελεγχθούν και να επιθεωρηθούν, εκτός από τα αλιευτικά σκάφη, 

τα πολεµικά πλοία, τα βοηθητικά πλοία, τα ξύλινα πλοία πρωτόγονης κατασκευής, τα 

σκάφη που ανήκουν σε δηµόσιες αρχές και χρησιµοποιούνται για µη εµπορικούς 

σκοπούς και τα σκάφη αναψυχής που δεν χρησιµοποιούνται για εµπορικούς σκοπούς. 

Η «Αρχή Λιµένων Κύπρου» και η Αρµόδια Αρχή, διασφαλίζει την πρόσληψη 

αναγκαίου αριθµού επιθεωρητών µε κατάλληλα προσόντα, για την επιθεώρηση πλοίων 

και την λήψη όλων των κατάλληλων µέτρων έτσι ώστε να διασφαλίζεται η 

ικανοποιητική άσκηση των καθηκόντων τους, οι οποίοι έχουν την αρµοδιότητα και 

εξουσία συνάµα (α) να ανακόπτει, εισέρχεται, επιθεωρεί και διενεργεί έλεγχο σε 

οποιοδήποτε πλοίο, είτε αυτό ναυλοχεί είτε είναι εν πλω, και να παρέχει οποιαδήποτε 

κατά την κρίση του αναγκαία βοήθεια στον πλοίαρχο και (β) να εξετάζει, οποιαδήποτε 

στοιχεία, καταχωρηµένα σε µηχανικό, ηλεκτρικό ή ηλεκτρονικό σύστηµα δεδοµένων, 

και οποιαδήποτε βιβλία και έγγραφα, τα οποία βρίσκονται σε πλοίο, στο οποίο δύναται 

να εισέρχεται δυνάµει της παραγράφου (α), για τα οποία έχει εύλογη αιτία να πιστεύει 

ότι περιέχουν πληροφορία ή καταχώρηση σε σχέση µε οποιαδήποτε υποχρέωση που 

απορρέει όπως προαναφέρεται, να τα αντιγράφει και φωτοτυπεί, και να παίρνει 

αντίγραφα, φωτοτυπίες και αποσπάσµατα τους, υπό την προϋπόθεση, όσον αφορά τα 
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αποσπάσµατα, ότι έχει εύλογη αιτία να πιστεύει ότι τα αποσπάσµατα αυτά 

ενδεχοµένως να χρειαστούν για αποδεικτικούς σκοπούς σε ποινική διαδικασία 

αναφορικά µε οποιαδήποτε παράβαση ή παράλειψη συµµόρφωσης είτε µε τον παρόντα 

Νόµο είτε µε τους κανονισµούς ή τα διατάγµατα, που εκδίδονται δυνάµει αυτού και (γ) 

να εισέρχεται σε πλοίο - (i) συνοδευόµενος από οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο, του 

οποίου την παρουσία κρίνει αναγκαία για οποιοδήποτε σκοπό για τον οποίο ασκεί 

εξουσία δυνάµει του παρόντος εδαφίου ή του εδαφίου (3), και (ii) φέροντας µαζί του 

οποιοδήποτε εξοπλισµό ή υλικά, που κρίνει αναγκαία για οποιοδήποτε σκοπό για τον 

οποίο ασκεί εξουσία δυνάµει του παρόντος εδαφίου ή του εδαφίου (3). 

Μάλιστα ο έχων την εκµετάλλευση πλοίου και ο πλοίαρχος τέτοιου πλοίου 

έχουν έκαστος υποχρέωση να παρέχουν στον επιθεωρητή, εφόσον ο τελευταίος εύλογα 

το απαιτεί - (α) οποιαδήποτε διευκόλυνση, και (β) οποιαδήποτε πληροφορία, και (γ) 

υπογεγραµµένη δήλωση περί του αληθούς των πληροφοριών που παρέχουν στον 

επιθεωρητή, ο δε επιθεωρητής έχει εξουσία να απαιτεί και να λαµβάνει τέτοια 

διευκόλυνση, πληροφορία και δήλωση. 

Όλα τα πλοία που καταπλέουν σε λιµένα ή αγκυροβόλιο της ∆ηµοκρατίας 

κατατάσσονται στη βάση δεδοµένων των επιθεωρήσεων σε κατηγορία κινδύνου 

πλοίων η οποία καθορίζει την αντίστοιχη προτεραιότητά τους για επιθεώρηση, τα 

χρονικά διαστήµατα µεταξύ των επιθεωρήσεων και την εµβέλεια των επιθεωρήσεων. 

Η Αρµόδια Αρχή έχει τη δυνατότητα να απαγορεύει σε πλοίο την είσοδο στους 

λιµένες και στα αγκυροβόλια της ∆ηµοκρατίας, και επιδίδει την σχετική κοινοποίηση 

στον πλοίαρχό του, όταν το πλοίο αυτό (α) φέρει τη σηµαία κράτους το οποίο 

περιλαµβάνεται στη µαύρη λίστα, όπως αυτή ορίζεται από το Μνηµόνιο Συνεννόησης 

βάσει των πληροφοριών που καταχωρούνται στη βάση δεδοµένων των επιθεωρήσεων, 
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και δηµοσιεύεται ετησίως από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στο οποίο πλοίο έχει 

επιβληθεί κατακράτηση ή για το οποίο έχει εκδοθεί διαταγή απαγόρευσης εκτέλεσης 

δροµολογίων βάσει της Οδηγίας 1999/35/ΕΚ πάνω από δύο φορές κατά τη διάρκεια 

των προηγούµενων 36 µηνών σε λιµένα ή αγκυροβόλιο κράτους µέλους ή κράτους που 

έχει υπογράψει το Μνηµόνιο Συνεννόησης, ή (β) φέρει τη σηµαία κράτους, για το 

οποίο το ποσοστό κράτησης εµπίπτει στη γκρίζα λίστα, όπως αυτή ορίζεται από το 

Μνηµόνιο Συνεννόησης βάσει των πληροφοριών που καταχωρείται στη βάση 

δεδοµένων των επιθεωρήσεων και δηµοσιεύεται ετησίως από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή και στο οποίο πλοίο έχει επιβληθεί κατακράτηση ή για το οποίο έχει εκδοθεί 

διαταγή απαγόρευσης εκτέλεσης δροµολογίων βάσει της Οδηγίας 1999/35/ΕΚ πάνω 

από δύο φορές κατά τη διάρκεια των προηγούµενων 24 µηνών σε λιµένα ή 

αγκυροβόλιο κράτους µέλους ή κράτους που έχει υπογράψει το Μνηµόνιο 

Συνεννόηση. 

Επίσης µε τον περί της Ενίσχυσης της Ασφάλειας των Λιµανιών Νόµο του 

2007 (115(I)/2007), που ψηφίστηκε για σκοπούς εναρµόνισης µε την πράξη της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας µε τίτλο «Οδηγία 2005/65/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 26ης Οκτωβρίου 2005 σχετικά µε την ενίσχυση 

της ασφάλειας των λιµένων», ορίζεται πως η Αρχή Λιµένων Κύπρου ορίζεται ως η 

αρχή ασφάλειας λιµανιού, η οποία είναι υπεύθυνη για θέµατα ασφάλειας σε όλα τα 

λιµάνια. 

Έχει εφαρµογή σε κάθε λιµάνι στο οποίο βρίσκεται λιµενική εγκατάσταση η 

οποία καλύπτεται από εγκεκριµένο σχέδιο ασφάλειας λιµενικών εγκαταστάσεων 

σύµφωνα µε τον Κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 725/2004. Η αρχή ασφάλειας λιµανιού είναι 

υπεύθυνη για την κατάρτιση και εφαρµογή σχεδίων ασφάλειας για κάθε λιµάνι της 



45 

 

αρµοδιότητάς της, βάσει των πορισµάτων της αξιολόγησης ασφάλειας του 

συγκεκριµένου λιµανιού. 

Έχει υποχρέωση να ετοιµάζει αξιολογήσεις ασφάλειας στα λιµάνια, της 

αρµοδιότητάς της, οι οποίες αξιολογήσεις πρέπει να λαµβάνουν δεόντως υπόψη -(α) 

τις ιδιαιτερότητες των διαφόρων τµηµάτων κάθε λιµανιού και, στις περιπτώσεις που η 

εν λόγω αρχή το κρίνει σκόπιµο, των παρακείµενων περιοχών του, εάν οι περιοχές 

αυτές έχουν επίπτωση στην ασφάλεια του λιµανιού, και (β) τις αξιολογήσεις για 

λιµενικές εγκαταστάσεις εντός των ορίων των εν λόγω εγκαταστάσεων, όπως αυτές οι 

αξιολογήσεις έχουν πραγµατοποιηθεί κατ’ εφαρµογή του Κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 

725/2004. 

Με την επιφύλαξη των πορισµάτων των αξιολογήσεων ασφάλειας λιµανιού, η 

αρχή ασφάλειας λιµανιού προβαίνει στις αναγκαίες ενέργειες ούτως ώστε τα σχέδια 

ασφάλειας για το συγκεκριµένο λιµάνι - (α) αναπτύσσονται, τηρούνται και 

ενηµερώνονται, και (β) ανταποκρίνονται επαρκώς στις ιδιαιτερότητες διαφόρων 

τµηµάτων του λιµανιού και ενσωµατώνουν τα σχέδια για λιµενικές εγκαταστάσεις 

εντός των ορίων των εγκαταστάσεων αυτών που καθορίζονται κατ’ εφαρµογή του 

Κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 725/2004. 

Επίσης αξιοσηµείωτο να αναφερθούµε και το Νόµο του 2012 υπ’ αριθµ. 

77(Ι)/2012 µε τίτλο «O περί Προστασίας Κυπριακών Πλοίων από Πράξεις Πειρατείας 

και άλλες Παράνοµες Πράξεις Νόµος», λήφθηκαν µέτρα για την ασφάλεια και την 

προστασία πλοίων, δόθηκε επίσης έγκριση για ίδρυση ιδιωτικών εταιριών προστασίας 

πλοίων, καθώς και διατάξεις για την προστασία των κυπριακών πλοίων από αλλοδαπές 

ένοπλες δυνάµεις ή δυνάµεις ασφαλείας. 
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Γ) Ασφαλής επάνδρωση των πλοίων 

             Τέλος προβλέπονται και διατάξεις για την ασφαλή επάνδρωση του πλοίου, που 

προβλέπουν πως για κάθε κυπριακό πλοίο πρέπει να κατέχει ένα έγκυρο πιστοποιητικό 

ασφαλούς επάνδρωσης, µε το οποίο καθορίζεται ο αριθµός και η σύνθεση του 

πληρώµατός του από το Τµήµα Εµπορικής Ναυτιλίας. 

Εάν το πλοίο σχεδιάστηκε και κατασκευάστηκε µε µη επανδρωµένα 

µηχανοστάσια, ή µε οποιαδήποτε άλλα αυτοµατοποιηµένα µηχανήµατα ή συστήµατα 

τα οποία ελέγχονται µε τηλεχειριστήρια, εξ αιτίας των οποίων ο ιδιοκτήτης µπορεί να 

επιδιώξει τη µειωµένη επάνδρωση του πλοίου, ο ιδιοκτήτης θα πρέπει να δηλώσει 

αυτά στην αίτησή του και θα πρέπει να ζητήσει από το Νηογνώµονα του πλοίου να 

ενηµερώσει το Τµήµα για αυτά, συµπεριλαµβανοµένης της αντίστοιχης σήµανσης της 

κλάσης του πλοίου, και να επιβεβαιώσει την κλάση του πλοίου. 

Αν το πλοίο θα απασχολείται αποκλειστικά σε µια συγκεκριµένη γεωγραφική 

περιοχή και ο ιδιοκτήτης του, για το λόγο αυτό, επιδιώκει µειωµένη επάνδρωση του 

πλοίου, αυτό θα πρέπει να δηλωθεί υποδεικνύοντας τα ονόµατα των λιµανιών τα οποία 

το πλοίο θα χρησιµοποιεί ή µε την παροχή των γεωγραφικών συντεταγµένων 

(γεωγραφικό πλάτος και γεωγραφικό µήκος) και άλλων απαραίτητων πληροφοριών 

που καθορίζουν τη γεωγραφική περιοχή στην οποία το πλοίο θα πλέει ή µε την 

υποβολή ενός κατάλληλα σηµατοδοτηµένου διαγράµµατος. 
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V. Επίλογος  

 

Η κυπριακή εµπορική ναυτιλία φιλοδοξεί να αποτελέσει πυλώνα ανάπτυξης 

της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας και λαµβάνει όλα τα πρόσφορα µέτρα για την επίτευξη 

των στόχων της. Μάλιστα συµµετέχει ενεργά στα διάφορα διεθνή ναυτιλιακά φόρα 

όπως ο ∆ιεθνής Ναυτιλιακός Οργανισµός από το 1978, ο ∆ιεθνής Οργανισµός 

Εργασίας από το 1987 και ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός για την Ασφάλεια στη 

Θάλασσα. 

Μάλιστα διαδραµάτισε η Κύπρος διαδραµάτισε ηγετικό ρόλο στην 

επεξεργασία των τροποποιήσεων του 2002,για την ενσωµάτωση θεµάτων ασφάλειας 

(Security) στη ∆ιεθνή Σύµβαση για την Ασφάλεια της Ανθρώπινης Ζωής στη 

Θάλασσα του 1974 (Safety of Life at Sea Convention - SOLAS 74). 

Επίσης έχει προβεί στη σύναψη αριθµού συµβάσεων των οποίων πρωταρχικός 

στόχος είναι η αποφυγή επιβολής διπλής φορολογίας επί των εσόδων, στις 

συµβαλλόµενες χώρες, αλλά και διµερών συµφωνιών, µε στόχο την προώθηση των 

φιλικών σχέσεων µεταξύ της Κύπρου και τρίτων κρατών, τη διερεύνηση των τοµέων 

συνεργασίας σε θέµατα που σχετίζονται µε τη ναυτιλία τα οποία είναι δυνατόν να 

δώσουν οικονοµικά οφέλη και στις δύο χώρες, τη διευκόλυνση του θαλάσσιου 

εµπορίου µεταξύ των συµβαλλόµενων χωρών όπως επίσης και την εργοδότηση των 

ναυτικών (Παυλίδου, 2007). 

Το κυπριακό φορολογικό σύστηµα, φιλικό και συνάµα  ανταγωνιστικό, σε 

συνδυασµό µε τα φορολογικά κίνητρα και τα οικονοµικά οφέλη που παρέχονται, 

σύµφωνα και µε τις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως και  τις 

κατευθυντήριες οδηγίες του Οργανισµού για τη Συνεργασία και Ανάπτυξη (OECD) 

κατά των οποιονδήποτε επιζήµιων φορολογικών πρακτικών, παρέχει σηµαντικά 
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πλεονεκτήµατα σε όλους του επενδυτές, προσελκύοντας τους µε χαµηλό συντελεστή 

εταιρικού φόρου (12.5%), χαµηλότερο συντελεστή στην ΕΕ, απαλλαγή από την 

φορολογία επί των µερισµάτων, απαλλαγή των κερδών που απορρέουν από τη µόνιµη 

εγκατάσταση στο εξωτερικό (permanent establishment) και άλλα πολλά (Ζγούρας, 

2013). 

Με όλα αυτά τα προνόµια που αποκοµίζουν οι επιχειρήσεις του ναυτιλιακού 

τοµέα, τα κέρδη που αποκοµίζουν από τη λειτουργία ή τη διαχείριση πλοίου, 

εγγεγραµµένο στο κυπριακό νηολόγιο και τη µη  φορολόγησή τους, είναι ιδιαίτερα 

υψηλά και άρα επιλέγουν τη χώρα για να αναπτύξουν την επιχείρηση τους (Ζγούρας, 

2013˙ Η Κυπριακή ναυτιλία, 2018).  

Μάλιστα το νοµικό πλαίσιο που έχει εγκαθιδρυθεί στην Κυπριακή 

∆ηµοκρατία, διασφαλίζει τις επενδύσεις στον τοµέα, σε συνδυασµό µε τα υψηλά 

επίπεδα ασφάλειας, το εξειδικευµένο προσωπικό µε τις υψηλής ποιότητας υπηρεσίες 

που προσφέρονται, η γεωγραφική θέση του νησιού και το γεγονός ότι η Κύπρος ήταν 

από τις πρώτες χώρες που υιοθέτησε νοµοθεσία για αντιµετώπιση της πειρατείας 

αποτελούν επιπλέον πλεονεκτήµατα που παρέχονται σε επιχειρήσεις που ασχολούνται 

στο συγκεκριµένο τοµέα (Λοϊζίδη, 2013) 

Με αυτό τον τρόπο ο κλάδος της εµπορικής ναυτιλίας στην Κύπρο συνεχίζει 

να συνεισφέρει σταθερά στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν της χώρας, ενώ αναµένεται 

να αποτελέσει ένας από τους σηµαντικούς τοµείς ανάπτυξης και στα χρόνια που 

έπονται. Ήδη στην Κυπριακή ∆ηµοκρατία εµπορεύονται περισσότερες από 150 

ναυτιλιακές εταιρείες (Λοϊζίδη, 2013).  

Γενικότερα διαδραµατίζει εξέχοντα ρόλο ως σηµαντικό ναυτιλιακό και 

διαχειριστικό κέντρο και θα συνεχίσει να ενισχύει τη θέση της στην παγκόσµια 

οικονοµία µε τη διατήρηση και ενίσχυση των ναυτιλιακών υποδοµών, το ευνοϊκό 
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φορολογικό καθεστώς και το ανταγωνιστικό πλαίσιο εγγραφής σκαφών και τη 

διατήρηση του φόρου χωρητικότητας (Χατζηαναστασιου, 1994). 
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